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i unui mare politicii şi naţionaliştii
I ungurii.
1 Şi pe când toţi Ungurii se’n- 
chină memoriei unui bărbatâ alü 
loră, care ’şi-a espusă vi0ţa pen
tru aperarea naţiunei maghiare, — 
bărbaţiloră noştri, vrednici şi cre
dincioşi némului loru románescü, 
li-se ia în nume de réu, ba suntü 
învinuiţi ea ómení réi şi primej- 

| dioşi d • cătră cei dela stăpânirea 
de ac}Î, pentru-că Juptă cu armele 
cele mai leale, în patria lorii, pen
tru libertatea şi drepturile naţiu
nei românesc!

Cam se’nţelegă omuiă luerulü 
acesta? Cum se póte, ca o naţiă, 
care scie preţui aşa de multă li
bertatea şi drepturile sale, şi care 
se arată atiită de recunoscétóre 
cătră bărbaţii sei cu merite na
ţionale, se fiă atâtă de nedréptá şi 
duşmănosă faţă cu dreptele nisu- 
inţe ale celorlalte naţii?

De ce, decă Andrassy a foştii 
unü patriotă aşa de mare, cum 
cjică Ungurii, şi unu barbatâ a- 
tâtă de însemnaţii pentru statulă 
acesta, — de ce nu s’a aflaţii mă- 
cară unü singură Românii, Sérbu 
ori Sîovacu naţionaliştii, dintre 
miliónele ce locuescă íntr’énsulü 
alăturea cu Unguiii, care se mérga 
şi elü la morméntulü lui cu o cu
nună şi sé’i (Jic& „fiă’i ţerîna 
uşoră?*4

Pentru-că, pe lângă multele 
sale merite netăgăduite, ce le are 
pentru naţiunea maghiară, An- 

’ drassy are şi mari peeate politice.
Elü a tostu unü bărbatu de 

stătu, care totü ce a lucraţii a fă- 
cutü numai şi numai pentru na
ţiunea ungureseă, ér pentru po- 
pórele nemaghiare nu numai, că 
n’a iacul u nimicu, dér a stăruitu 
chiar, cu tóté mijlóeele, ca se le 
asuprésca, se le scurteze drepturile 
şi se le facă nicovală pentru cio- 
canulü ungurescü.

Etă de ce nu se póte <Jice, cu 
dreptü cuvéntu, ca Andrassy a 
fostu unu omu mare. Celü multü

i-se póte c|ice c’a rostu unü Un
gurii înlocatu, căci de ar fi fostü 
unfr omu mare, ar fi avutu simţu 
de dreptate pentru toţi fii patriei, 
é i ’ nu numai pentru aceia, eari 
plângă acjî la morméntulü lui.

De-ar li fostü unü bărbaţii mare 
şi providenţialii alü statului, con
tele Andrassy n’ar fi lucratu, ca 
ministru-preşedinte ungurescü la
1867, ca se nimicésca drepturile 
naţiunei române din Ardélu şi se 
calce astfelü libertatea poporului 
românu, care sute de ani şî-a vér- 
satu sângele, alături cu poporulü 
maghiarii, pentru aperarea Ardé- 
lului şi a ’̂'erei uuguresei.

Mai'e ar fi fostu contele An
drassy atunci, când ’şi-ar fi pusü 
talentele sa,le nu numai în servi- 
ciulu pofteloru de domnire ale 
naţiei maghiare, ci când le-ar fi 
folositu pentru a se face dreptate tu
turor ü cetăţeni loru statului, pen
tru a’i face pe toţi deopotrivă păr
taşi la adevérata libertate şi pen
tru a face cu putinţă tuturorii o 
vieţă ticnită şi mulţămită.

Dér contele Andrassy a alcă
tuită „Ungaria modernă“, 4ică 
foile ungnresci.

Pe când dela morméntulü lui 
Andrassy se audü ténguirile ma
ghiare pentru perderea lui, pe 
atunci tóta ţâra răsună de strigă
tele de amărîeiune şi de nemul 
ţămire ale naţiilor nemaghiare pen
tru perderea drepturilorű lorü.

Âsta-i „Ungaria modernă^ a 
lui Andrassy, — o cora.biă fără vésle 
espusă tuturorü viscolelorü tim
pului. ________

IReTrista, politică,-
Dinăuntru. Comisiunea alesă să des- 

bată proiectuiQ pentru înfiinţarea grâdi- 
dinilor ii şi asiluriloru de copii şî-a ispră
vita lucrarea. S ’a stabilită ca: 1} Părinţii 
se fiă constrînşî cu puterea a’şî trimite 
copii în asilurl, afară de acei părinţi 
cari potft dovedi, că copiii lorft suntă 
bine îngrijiţi acasă; pedepsa pentru cei

cari nu’şl trimitö copiii, e de 15—50 cr.
2) La ocupaţiunile copiilorö sé se folo- 
sescă limba maternă, ér dia anulü aíü 
5 Jea alü verstei copiii sé se pregátéscí. 
pentrn instrucţiunea ungureseă. B) Con- 
ducétórele grădinilorft şi asiluriloru sé 
înveţe pentru acesta funcţiune în anu
mite seminare timpü de doi ani, învă
ţând ü cu deosebire limba şi literatura 
ungureseă.

Cum vedemü, grădinile şi asii urile 
vorii fi curate fabrici de maghiarisare» 
căci tóté se Invértescö ímprejurulö ínvé- 
ţărei limbeii uuguresei. Ne-a spusa des- 
tulö de lámuritü foia guvernului „Nem- 
Met“, că asiliirile sé înjiinţem petru a ma
ghiar isa pe copiii Nemaghiariloru ca sé se 
ímultéscá Ungurii. Conducétórele ungu
resc! ale asilurilorü vorü vorbi numai 
unguresce cu copiii, îi vorft învăţa nu
mai rugăciuni şi cântece ungureaol, căci 
disposiţiunea, că la ocupaţiunile copiilorü 
se va vorbi în limba maternă a acestora, e 
numai o cursă precum o cursă e şi aceea, că 
copiii îngrijiţi acasă de ajunsii nu vorii fi 
duşi cu puterea în asilurî. Organele stăpâni
rii vorü abusa totdéuna, şi catü de bine sé 
fiă íngrijitü eopilulü, vorü găsi pete ’n 
sőre şi vord. cjice, că e réu íngrijitü, nu
mai sé’lü rápésca de lângă părinţi, pen
tru a’lü duce în fabrica de maghiari- 
sare.

Ce ne-a spusü „Nemzet“, ne spune 
şi „Magyar Közigazgatás“ , că adecă 
„acelű proiectu de lege urmăresce interesulu 
naţionalii de maghiarisare, care în împre
jurările nóstre politice s mai importantü 
ca în ori-ce altă parte .şi căruia nici o 
instituţiune nu’i póte face mai mari ser
vicii decátü acele asilurî de copii, prin 
oare se pótefsévírsi marea lucrare de asi
milare naţionala cn mai puţină larmă, dér 
cu mai mare succesü praoticü!a

Mai lámuritü nu se póte. Numai 
catü socotóla de acasă nu se potrivesee 
cu eea din térgü; duşmanii Nemaghia- 
rilorü îşi facü socotóla fără birtasü. Pă
rinţii copiilorü români vorü sci sé le 
arate uşa acelorü sbirî ai regimului, cari 
ar îndrăsni sé le ia copiii şi sé’i ducă în 
asilurl ungnresci. Românului îi trebue 
asilurî românesci, cu limbă românâscă,

Braşovâ, 10 Februarie st. v.
Naţia maghiară jălesce aeji 

inortea unui mare naţionalistă şi 
diplomată unguru, a contelui Iuliu 
Andrassy, primulu ministru-preşe- 
dinte unguru dela înfiinţarea dua
lismului, er mai târziu ministru 
de esterne alu monarchiei.

Foile uuguresei fără deosebire 
laudă şi glorifică faptele acestui 
bărbatu, ('.are şî-a jertfită t6tă 
vieţa sa pentru aperarea şi înain
tarea intereseioru naţionale ale 
nemului seu şi căruia i-se însu- 
şesce meritulu de căpeteniă, că a 
adus lucrurile aci unde sunt aeji, în 
sta tulii ungară.

And» assy a fostu unulă din 
acei bărbaţi unguri, care a lup
tată şi a stăruitu mai multă, pen
tru ca, cum <|ieă foile uuguresei, 
se se creeze „Ungaria modernă“ 
pe tem ei ulii supremaţiei ungurescî, 
adecă pe temeiulu domnim ab
solute a îassei maghiare asupra 
cel 6 rial te n aţ i o n aii tă ţi.

Luptat’a contele Andrassy la 
1848 în şirulă revoluţionariloru 
unguri, er după aceea ca emi
grantă în streinătate, pe timpulu 
absolutismului, pentru libertatea 
şi independenţa naţiei sale; fost’a 
şi osînditu la s penel urato re, pentru 
că a luată parte la mişcarea re
voluţionară şi la încercarea de de
tronare a dinastiei babsburgice; 
mai târejiu, schimbându-se împre
jurările şi sistemulu de guvernare, 
întorsu-s’a contele maghiară în 
patria sa şi lucrat’a aci din nou 
pentru isbendirea pîanuriloră ma
ghiare ; ajuns a în cele din urmă 
ministru aiu ţerii şi apoi alu în- 
tregei împeiăţii urmărindă totă 
numai unulă şi acelaşă scopu, a- 
decă de a face pe naţiunea sa 
liberă şi de sine stătătore.

Le-a făcută tote acestea con
tele Andrassy şi astăcji la mor- 
mentulu lui i-se aducă cele mai 
mari dovecji de recunoscinţă de 
cătră totă suflarea ungureseă, fiindu 
prea mărită memoria lui, ca a

FOILETONULU „GAZ. TRANSA

Cine eşti?
Cine eşti şi unde sboră 
Pasulă teu neobosită,
Când a nopţiloră fecioră 
Plecă ochiulu ei smerită?!

^i de ce asculţi într’una 
(xemetulu iubirei seci,
Când pe ceră resare luna 
Dintre negurile reci?!

— Eu sunt vremea, vremea vieţii, 
Ce în cupa mea adunfi: 
Visurile tinereţii;
Totă ce-i reu şi totă ce-i bună!

»Sunt visternică de iubire, 
Roditore de plăceri.
Multă sgârcită’n fericire 
Şi prea darnică’n durereî.

Unulă trece, altulâ vine,
Eu de-apururi una sunt,
..Ce e reu şi ce e bineu 
Yecinică semenă pe pămentu !

Eu dau tuturoru vieţă 
Şi dau morte tuturoru, 
Născetore’să de dulceţă 
De amaruri şi de doru.

In deretu’mî şi’nainte-mi 
Se ’ntindă negurile reci ; 
Minte-’su tuturoru şi’n minte-mi 
Portă gândirile de veci.

Una sunt şi una este 
Calea mea pe care curgă 
Şi me pierdu fără de veste 
Printr’a vieţiloră amurgă.

Ce mai vrei se sci tu deră, 
Decă-ţi spună, că sunt şi nu-’su, 
Decă am şi n’am hotare,
Decă am şi n’am apusă?! —

Vreme, vreme, nu-mi mai spune 
Cine eşti şi unde sbori!
Tu din chaosu, o minune, 
Te-areţi celoră muritori.

T r a ia n u  J f .  Vtopit,

L u rn e în to r şi.
Snóvá.

pice, că unii ómení suntü buni ca
pânea cea bună.

Aşa era şi Sfântu Petru, bunü ca
pânea cea bună, bunü între cei buni,
numai catü că — omü ca toţi omenii
— avea şi elü unele de-ale lui, din care
nu prea lăsa.

pice, că une-ori ii totü ploua şi-i
ningea şi, cum e atunci, nimica nu-i era
pe placü, precum e.

Avea adecă slăbiciunea, sé caute 
pete în sőre şi eusurü în unele lucruri 
ale lui Dumnedeu, care după părerea lui 
ar fi fostü mai bine făcute altfélü.

Intr’o clipă de-o asemenea stare su- 
fletescă sta odată în uşa raiului şi se 
uita la muritorii pământului. Şi cum se 
uita, vedea, că 4éu aicî multe nu mergü 
aşa cum arü trebui se mérgá. Vede a- 
nume adevérulü strivitü, mişelia răsplă
tită ; vede virtutea schiopătândfi şi des- 
frdulfi umblándü cu fruntea ridicată. 
Dér apoi mai vede cum unii bărbaţi 
nu-şî găsesefi altă plăcere, decátü a în
cărca totü luerulü în spinarea neveste-

lorü lorü şi pe de-asupra cu vină fără 
vină a-le chinui în totü felulü şi chipulü.

„Asta totuşi e multü,a cjise Sfântu 
Petru piinü de mâniă. „Trebue sé facü 
arătare lui Dumnezeu. Căci decă ci
neva ţine mai multü la cele vremelnice, 
decâtti la cele veclnice, şi face nedrep
tate întru nădejdea cutărui folesü, ce 
l’ar trage, acela lucră rău, dór mai are 
înţelesfl; însă ca aceşti mojici, pentru a 
cărora răutate pedepsele iadului suntü 
prea mici, sé răsplătescă deapururea bi
nele cu rőu, să încarce tutu luerulü în 
oapulü femeilorü, şi pentru-că le săver- 
şesett, cu vină fără vină, se le chinu
iască de câte-ori le tocă prin capü......
asta nu merge, şi 0ră nu merge! Trebue 
sé mé ducü la Dumnecjeu şi sé-lü rogü, 
că décá a ţinutfl voia lui cea sfântă, 
să fiă mai slabe femeile decátü bărbaţii, 
să lase celü puţinfi ca ele să fiă capulü 
casei, stăpânitorele legii şi ale puterii.“

Dumne4eu sfántulü, ca să nu-lît su
pere pe sfântu Petru, i-a f&cutü pe placü 
şi din acelü ciasü muierile ajunseră la 
putere, eră bărbaţii — lorü supuse — la... 
mătură şi linguroiu.
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cu couducëtôre române. ér na asilurî un
guresc!.

Cătrăniţi duşmanii Nemaghiarilorú 
de purtarea hotărîtă a acestora şi cu 
deosebire a Românilorft faţă eu uneltirile 
lorft dê  maghiarisare, au mai sciu ce 
facft şi în furia lorft ameninţă. Asttelü 
fôia guvernului „Nemzet“ delà 14 F e
bruarie ne spune, că ei duşmanii noştri
— cari găsescft cu cale së se ascundă 
la spatele naţiunei maghiare — s’au 
purtatü „lealii“ şi au fostft „mărinimos!“ 
faţă cu naţionalităţile nemaghiare ; că 
le-au lăsata să’şl desvolte în libertate 
naţionalitatea cum n’a făcutO nici un fi 
statü din Europa faţă cu locuitorii lorii 
de „limbă streină“ ; că singuri ei stă- 
pânescii in ţâră şi formâză statuia, şi 
cu tóté astea naţionalităţile agiteză în 
,,modü obraznicii“ ; că decă acestea nu 
vorü înceta cu glasurile lorö agitatóre, s’ar 
puté întâmpla, ca faţă cu naţionalităţile 
së se urmeze- procedura ce o urmézâ. pu
terile cele mari faţă cu locuitorii lorft de 
limbă strein ă‘\

Aucjit’aţî obrăzuiciâ .? E „lealitate“, 
„mărinimiă41 şi „libertate“ din partea 
duşmanilorCi voştri, că s’a introduşi* iimba 
unguréscá în şcolele nemaghiare, cu 
scopft de a maghiarisa şi că se maghia- 
risézá şoolele, ca gimnasiulft din Beiuşft; 
e „lealitate“, mărinimiă“ şi „libertate“ 
din partea duşmanilorCi Neinaghiarilorft, 
că s’au isgonistű limbile nemaghiare din 
tóté diregétoriile de süsü pănă josft ; e 
„lealitate“, „mărinimiă“ si „libertate-, 
din partea duşmanilorCi, că se înfiinţ6ză 
asilurile de copii, în care së ducă pe 
copiii nemaghiarilorö ou puterea pentru 
a’i face Unguri; e „lealitate“, „mariui- 
miă“ şi „libertate“ din partea duşma
ni lorft voştri, că Nemaghiarii aducft jertfe 
enorme în ban! şi’n sânge, pentru ca 
acestü statü së fiă stàpânitft numai de 
duşmanii lorft singuri, ér aceia së fiă 
trataţi ca streini, ca slugi, cari tr ă- 
escft pe acestô p&mêntft numai din „gra
ţia“ lorft, şi ea „obraznici“, pentru-că 
îşi apără drepturile, limba şi naţionali
tatea. Şi acum şi ameninţă!

Ameninţarea e de rîsft. Nemaghiarii vor 
stărui în apărarea depturilorft lorű, în 
mânia duşmanilorft lorft, pănă atunci, 
când se va face egală îndreptăţire în 
tóté a tuturorű nemaghiarilorú. De ame
ninţări nici capulft nu ne dóré.

Dinafară, piarele sêrbescï din Bel- 
gradft spunft, că agentulft diplomaticii 
bulgarii de acolo face mare propagandă 
între şcolarii macedoneni delà institutulü 
Sf. Sava din capitala Serbiei. Şcolarii 
aceştia arft fi primiţii şi bani şi paşa- 
porturl bulgare, ca să mérgà in Bulga
ria pentru a'şi urma studiile. Din acésta 
pricină (liarele sêrbescï se năpustescft cu 
tăriă în contra Bulgariei şi agentului ei, 
cari voescft, ca prin acei studenţi să

^AZKTA TRAN

facă mai târcpu propagandă în Mace
donia, pentru unirea ei cu Bulgaria, pre
cum facft serbii pentru unirea ei cu Ser
bia, lucru ce de altmintrelea nu’lft vorft 
pute realisa nici Bulgarii nici Serbii, 
pentru că mai suntft şi Românii şi Al-j  
banezii pe acolo. J

O telegramă de acjl ne aduce scirea, 
că ducele de Orlems ar fi fostft liberaţii 
din închisore. Causa pentru care ducele 
a foştii închişii, e că elft a veniţii diu 
streinătate la Pârisft, ca să între îu ar
mată, ca ostaşii de reudft. Guvernuift 
francesft insă Fa arestatei în virtutea 
legii, dela 1886 care opresce pe familiile 
ce au domnitG odinioră în Fraucia, şi pe 
următorii lorft din prima nascere a sta | 
în Francia. I

SülRlLK 1HLK1.
Patrioţi de 5 piţule. Locuitorulft Şte

fanii Cucura din Curechl, stăruitorii în 
Curechiu, şi-a schimbatei numele în „Ke
leti“ ; acestft nou patriotu e de origine 
Ţiganii. Locuitorulft Ga vrii ft Manü din 
Gherla, stăruitorii în Heşdate, şi-a schim
baţii numele în „Hollosi“; acestü nou 
patriotu e de origine Aiméuft ori Ţi
ganii. I-arnft citatft ca să nu se credă, 
ca ar ti Români. Românulft nu-şl bate 
jocu de irumosulft său nume. schimbân- 
du-lii cu nume asiatice.

** *
Numire. Ni-se scrie din Blaşiu, că 

d-Iü Aurelű P. Bota, absolventa alft cur
sului teologicii din Pesta şi fostft cance- 
listü îu curtea metropolitană diu Bia- 
şiu, este numiţii revisoru arclddiecesanu 
alu raţiociniiloru biserkescî şi şcolastice, 
postii creaţii cu ocasîa ultimului siuodu 
archidiecesanft.

*
sţ;

28 de ore sub pămentfc. Una casa, 
care a ţinuta în agitaţiune poporaţiunea 
s’a întâmplata îu dilele trecute în Ora- 
dea-mare. Se lucra adecă la curăţirea şi 
adâncirea unei fântâni, când deodată pă- 
méntulft se surpa şi căclu dimpreună cu 
cărămidî şi pietri peste unii muncitorii, 
George Hamza. Bietulö omü a trăitft 28 
de óre sub pământii. pănă ce abia li-a 
succesii celorlalţi muncitor! să-iii des- 
grópe de sub surupătura ce-’lft apăsa aşa 
de tare încâtft apucându-lft sudorile şi 
îu urmă uăduşelile, după ce iu scosft 
din fântână putéi stórce cămaşa de pe 
elft. Hamza oeărî pe ceilalţi dicendude: 
„Ucigaşilorft, de atunci aţi fi pututft ri
dica de pe spinarea mea mii de cără- 
micfîu. „Szabadság“ mai spune că Hamza, 
îndată ce s’a văduta libera, a foştii îm
biaţii cu supă, carne şi vitift, dér elfi a 
refusatö, ceréndft numai se i-se dea 
băgău.

De bună semă, că lucrulft acesta îlii 
va fi învăţaţii bietulft Hamza, dela bicî- 
caşii de pe pustele Ungariei.

îl !.. VANTE' *

Camere nouă de comerţâ. „Budapesti 
Közlöoy“ publică! decretulft, prin care 
pe lângă cele 15 camere de comerţil şi 
industriă esistente s’au mai înfiinţaţii încă 
cinci în : Neusohl, Raab, Tergu-Mureşu- 
lui, Seghedinft şi Oradea-mare. Astfelft 
în Ardealft vorft fi trei camere de co- 
merţii şi industriă : în Braşovft, în Clu- 
şiu, şi în Tergu-Mureşului. De teritorul 
camerei din Braşovft se ţinu comitatele: 
Braşovft, Făgăraşft, Ternava-mare şi Si- 
biiu. De teritoriulft camerei din Cluşiu 
se ţiuft comitatele: Alba inferioră, Bis- 
triţa-Năsăuda, Târnava mică. Cojocna, 
Turda Ai ieşti, Silvania şi Solnocii-Do- 
beca. De teritorulft camerei din Târgiv» 
Mureşului se ţinii comitatele: Ciucu, 
Trei-scaune, Mureşft-Turda şi Odârheiu.

r , Mortă în flăcări. Iu Sepsi-Sângeorgiu, 
servitorea Vilma Demeter vrendü să facă 
foculft, stropi lemnele cu petroleu, ca să 
«’aprindă repede. Caua cu petroleu, ce 
o ţinea îu mână, făcu esplo.siuue şi fetii 
i-se aprinseră haiuele. Pănă să-i alerge 
în ajutorü omenii easii, fata fii atâtft de 
greu arsă, încâtft* după două cjile de chi
nuri muri.

* *
Invitare. De-ore-ce adunarea gene

rală a societăţii braşovene pentru aju
torarea penitenţiarilorft, convocată pe 
qjiua de 16 Februarie, n’a pututft lua de- 
cisiunî valabile în sensulft statutelorft, se 
însciinţeză membrii societăţii cunică adu
narea generală se va ţiue în 28 ale cu
rentei. Luni st. n. în sala de şedinţe a 
sfatului din piaţă şi că aeestă adunare 
va pute aduce decisiunî valabile fără 
considerare la numerulft membrilorft pre- 
senţi. Braşovii, 21 Februarie 1890. Mi- 
hailft Ar st. vice-preşedinte. Oarolft Szasz-, 
no tar ü.

** *
Teatru germani in Braşovfi. Astă-seră 

se începu representaţiunile teatrale ale 
trupei Wolf cu comedia în 4 acte, de 
Rosen, „Grössenwahn“. Mâne seră se jocă 
„Die Giegerln von Wien“, cooiediă îu
4 acte de Wimmer.

îfc Şi
Defraudare. Preşedintele scaunului 

orfanalft din Şaroşft, Seinsey, a defrau- 
datft 6400 fl. bani orfana.lt. Semsey e 
apäratü de orî-ce pedepsă, pentru că de- 
fraudarea s’a descoperiţii numai după 
inörtea lui.

>: ^
Incunosciinţare. Dela 15 Februarie 

n. între Odârheiu şi Sighişora circulă 
trenulft miestft Nr. 5013 în loca de tre- 
nulü micstü Nr. 5011. Trenulft Nr. 5013, 
care în Haşfalău stă în legătură directă 
cu trenulft Nr. 316 cătră Braşovft şi în 
Sighişora cu trenulft acceleraţii separaţii 
Nr. 809 cătră Pesta, plecă din Odârheiu 
la 1 örä 53 min. după amerji şi sosesce 
în Sighişora la 4 ore 41 minute după 
amecjî.

Nr. 3 3 — 18*0 .

A muritu Prancesulü şi a rémasü 
Ungiirulu.

Ni-se acrise din Caraşu-Seve- 
ririu:

Onorate Domnule Redactorii! Sun
teţi cu totă onórea rugatft, ca preţuitn 
D-vostră foiă „Gazeta Transilvaniei“ să 
nu o mai adresaţi de-adreptulft comunei 
Zoldii, ci comunei Gladna Română (p.
u. Făgetu). alft căreia preotft, d-lii Ióuft 
Daminescu, o va trimite apoi poporulur 
românii din Zoldii. Causa, care mă în
demnă a Vă adresa acéstá rugare, este 
următorea împrejurare: Comuna Zoldii a 
fostű pănă acum o comună fericită, căci 
marinimosulft conte francesft de acolo, 
Caro! Billot omulft lui Dumnedtu şi filo- 
românii hotăritft, se îngrijia cu uespusă 
bunătate de înaintarea materială şi spi
rituală a poporului nostru din Zoldii şi 
din împrejurime, pe séma căruia, pe lângă 
alte binefaceri, a prenumeratft tot-odată 
românesc!, pentru mai tóté foile nóstre şi 
ca astfelft poporalii nostru să se potă 
lumina şi cultiva. Iu anulft 1869 însă 
muri Francesulii şi în locul ft lui a ur
maţii ca supraveghiâtorft alft acelui do
meniu unft Ungurii, ori scie’lft sfâutulft 
ce e, cu numele I. Szekrény. Din acestft 
momentii sortea poporului nostru din 
Zold ft s’a schimbaţii, căci acestft păgânii 
globesce şi chinuesr-e pe poporft grozavft, 
ér foile românesci, ce soseseft pentru 
poporulft nostru, nu le dă nici decum 

: poporului .spre cetire, ci le întrebuin- 
! ţeză pentru alte scopuri séu le rupe. 
Nu scimft anumita, ce disposiţiunl va fi 
lăsaţii cu privire la poporul ft nostru din 
Zoldii bunulft Francesft, a căruia morte 
a fostft forte repentină, atâta scimft înse, 
că foile românesci, déca nu tóté, dér 
celű puţinii unele din ele soseseft şi acum 
cu posta domeniului pentru poporulft 
nostru din Zoldft, însă omenii noştri nu 
le potft ceti, căci décá merge cineva 
după ele, precum se făcea pe când trăia 
înDomnulft răposatulft Billot, răutăciosulft
I. Szekrény îi scote de spate afară, 
alungândiri cu bâta pănă la drumft. Ast
felft stând ft tréba, sirntu rugaţi toţi d-nîi 
Redactori ai foilorü româneşti, era să bine- 
voiască a lua soire despre acésta şi foile 
se nu le mai trimită la adresa comunei 
Zoldft, ci la adresa comunei Gladna ro
mână (p. u. Făgetft.)“

Unu recunoscétorü alü "bunului B illot.

Simeonit Bănuiţii. 
(1803-1364.)

Schiţa biografică,— ideile şi lucrările iui. — 
(Urmare.).

Bărnuţift nu era de părerea, ca 
bărbaţii harnici de lucru dincoce de Car- 
paţl să treeă în ţeră, Iăsându pe cei de 
acasă fără scutii, apărare şi învăţătură; 
ci admitea acesta numai condiţionată, 
decă respectivulft nu putea să aibă pros
pecte de a lucra aci mai multa pentru 
binele poporului, decâtft dincolo; elft 
condamna prin urmare pe toţi câţi din 
comoditate, poftă de câştiguri materiale 
şi îmbogăţire îşi părăsiau vatra părin- 
tescă. Ştefanii Miclea, fostft profesorii 
la Iaşi, după-ce primi şi dânsulft dela

Câte bune-rele au mai petrecutil 
bieţii bărbaţi în lumea aceea întorsă, 
dearendulft nu le potft spune, că prea 
au fostft peste numării; voiu aminti nu
mai atâta, că moşft Sân-Petru încă şl*a 
luatft partea sa pentru advocaţiă. Etă 
cum:

D(tuinecleu sfântulft, ca să arate, că 
tóté numai aşa-sii bine, precum voia lui 
cea sfântă le-a lăsaţii, într’o di încalecă 
dimpreună cu sfântu Petru pe o radă de 
sóre şi se pogoră pe pământii în forma 
a doi drumarl. Drumăriră ei câttt dru- 
măriră dela Nanft pănă la Stanft şi sfântu 
Petru ou multă rânză luâ séma, că din 
rău ce mergeau lucrurile sub stăpânirea 
bărbaţilor«!: sub aceea a femeilorft nu 
mergft mai bine nici o mangură.

„Alte feţe — aceleaşi patimi“, (Jise 
supărata şi merse mai departe.

De cu seră, ca să nu le fiă chiar 
pământulft patulft şi cerulft ţolulti, traseră 
într’o casă la margine de satft şi cerură 
adăpostii.

„Da =  v’aşî cu dragii sufletft,“ răs
punse bărbatulft de lângă ceaunulü de 
mămăligă, cu piciorulü legănândft. cu

mâna frecândft mămăliga, „dér am o 
muere numai pară şi focii şi décá v’arft 
afla aci.... vai de mine şi de capulft 
vostru.“

„Ne-omft trage îu uugheţulu de 
după uşă,“ diseJDumnedeu sfântulft, „se 
nu’i fimft bârnă’n ochi."

Se culcară. Dér abia aţipiră câtft 
de câtft şi etă că vine muierea cu faţa 
aprinsă, cu ochii bulbucaţi şi roşii, cu 
pupu*) într’o lăture. N’oiu c}ice betâ, 
ca să nu supăr ft pe cele din vrernile 
nóstre, ci-oiu dice, că în voia, bună, căci 
cânta.

„Gata-i cina?“ iutrébá pe bărbatft 
şi pănă a nu răspunde cela, flioscii cu 
o palmă peste obrazft.

„Gata“, răspunde bárbatulü iutin- 
dâudft mămăliga de câtft colo, ca să nu 
capete pâreche la trandafirulft de mai 
nainte.

Muierea se pune la masă şi mănâncă, 
bărbatulft se piteşte în tr’unft colţii şi se 
uită.

După cină aţi cugeta, că s’a culcata,

*) Bihorenii din părţile acestea numescü. 
condi ţ i a— .

dér n a fostft aşa. Nunta încă numai 
de acoiea s’a începută.

„Ce-ai lucraţii astădl, mangositule, 
nătântocule, neghiobule? Fost’ai colo, 
dires’ai dincóce. făcut’ai asta, isprăvit’ai 
ceea?:... răspunde... ha?... nu răspundl?... 
na....!“

Bietulft bărbaţii nu scia la care în
trebare să răspundă mai iute şi pentru- 
că nu scia, prirnia pumnii si pălmile, ce 
veniau ca plóia şi loviau în faţă, în spate, 
ca şi crivăţulft şi gerulfi.

„Uite, uite,“ r]ice femeia într’unft 
târdiu ochindn-i pe drumarl după uşă, 
„pare-mi-se ai şi ospeţl. Aşa, tu tăndală, 
tu pierde-vără? In locft să-ţi fi văcjutft 
de lucru, tu baţi drumul fi mare să-ţi 
prind! ospeţl? Da ospeţl îţi trebue ţie? 
Da cârşmă-i casa mea ? tu mangositule, 
tu pardositule? Na ospeţf... na... na... na 
şi pe diucóce“...

Sfântu Petru se svércolea nedumeriţii 
de pe o lăture pe alta şi aştepta fricoşii 
sfirşitulft din unghiuleţulft de după uşă, 
căci după cele vădute nu trăgea mare 
nădejde să scape nescărmăoatft.

Iţi faci cruce de necuratului şi elft 
e lângă tine.

„Aha! dragii mei, ospeţii mei,“ se 
întorce muierea, cătră ei. Ia să vă vădii 
cinstita faţă. Da omeniă-i asta? Da aşa 
sciţi voi omenia? Aşa se umblă pe la 
voi ? Veniţi în capii de nopte ea furii 
şi ca tâlharii, neîntrebaţi de nime, ne- 
lăsaţl de nime ? Buiţl'în casa omului, voi
vi nituri, voi... voi....“

Şi înhăţândft pe sfântu Petru de 
plete, mi’lft spoeşte şi mi’lft pumneste 
pănă la una.

„Aerft, aerft, să mă recorescft o lecă!“ 
strigă în urmă obosită şi asudată ciupă.

In vremea asta Dumneden schimba 
loculft cu sfântu Petru, care era dinafară. 
Abia se aşedase sfântu Petru de cătră 
părete, şi muierea ţopft îu casă. Nunta 
se urmeză.

„Haho! că decă-ml aducft bine a- 
minte, erau doi. Unde-i celalaltft? cela-
laltft dela părete? Unde-i? ha......  eşl
afară!.... “

Şi eră mi-lft apucă pe sfântu Petru 
şi-lft cose şi ini-lft descose până i-au tă- 
bărîtu amândouă mânile. Ruptă-secatâ
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Ministru invitarea, ca sé vină la Iaşî, 
întreba pe Bărnuţia, care deja era aşe- 
datü în postü, că are sé priméscá, ori 
ba. Bărnuţiă îi réspunde: „In scrisórea 
din urmă eu mî-am datü opiniunea, ca 
sé vii; te rogă însă nu o lua ca o ci- 
nosură, căci eu numai atâta valóre am 
voita sé aibă acea opiniune, în cumpăna 
deliberaţiunei d-tale, că decă ai vre-ună 
prospecta de a puté lucra în mijlocul A 
RomâuilorU de acolo, în Braşovă, Blaşiu 
séu airea, séu de a avé altă ocupaţiune, 
unde ţî-ar veni mai îndemână şi mai 
bine, la o întâmplare ca aceea sé rămâi 
acolo, ér décá n’ai nici unü prospecta 
de aceste, — deliberézá-te şi vină.“

Nu dinjjceva interesü meschina, ei din 
motive cu adeveratü nobile şi românesc! 
primesce Bărnuţia invitarea. Elă şi îna
inte de terminarea procesului din Blaşiu 
a fostă profesorii ou trupă şi sufl eta. şi 
ornulü şcolei voia sh remână si după*ce 
îşi termină studiile juridice. A ii de- 
regătoră nu i-a convenita natúréi sale. 
căci pe lângă, că era cam bolnăvi ciosü, din 
unü postü de judecátorü nu putea să-şi 
desvólte lucrarea naţională aşa, precum 
i-ar fi oonvenitfi, nici sé se perfecţioneze 
în sciinţă şi sé producă rodele, pe cari 
le-a produsă. Şcolele, ce esistau în Aus
tria, înţelegemă pe (iele românesc!, eran 
după vremile de atunci bine întocmite 
şi pe calea de-a ajunge şoole curatü na
ţionale; în Moldova inse stau lucrurile 
în privinţa instrucţiunei de tota réu; 
acolo era lipsă de unü spiritű regenera, 
torü, care alăturea cu Lauri ami sé con
tinue opera lui Asachi, ce prin ómen! 
fără tragere de inimă pentru naţiune a 
foştii aprópe nimicită.

M. Sturza, frământata necontenita 
de partida reacţionară şi teméndu-se póte 
de o mişcare în contra sa, în dosulil că
reia scia pe consululil rusesca, desfiinţa 
aşedămintele de cultură naţională, con- 
simţinda la sugrumarea ínvétáméntului 
naţionala. Următorulft séu, Gr. Ghica, 
se apucă sé reedifice erăşi unde acela 
stricase: réuduesce o comisiune, ca sé 
facă una regulamentü şcolara, care în 
1851 se şi încuviinţă de cătră domnu; 
Ghica, avendă lipsă de puteri, cari sé-i 
pună în practică regulamentulil, recurse 
tota la idea cea vechiă, pusă în practică 
totdéuna cu bunö folosii, de a aduce 
profesori buni în Transilvania.*) Mai 
ântâiu aduce pe Laurianü, ér acesta pe 
Bărnuţia, ca se-i fiă mână de ajutora în 
a resbi greutăţile şi înlătura piedecile1 
carî i-se puneau îu cale.

Cuuoscenda Bărnuţia acesta, se ho
tărî a merge, şi după-ce primi concesiu
nea dela ministerula de interne cu hârtia 
de dto 1 Decemvre 1854, Nr. 13,536, ca 
sé se îndepărteze spre a’şi ocupa postulü, 
ínsé sub condiţiunea, ca sé rémáná şi

Xenopolü : Memoriu, lasî 1885.

mai departe cetăţenă austriaca, — în 24 
Decemvre 1854 plecă din Viena peste 
Lemberg, Cernăuţi, la Iaşî şi în Ianua
rie 1855 îşi înoepe prelegerile din logioă.

Impresia bună şi bucuria, ce a că
şunată în inimile Româniloră adevăraţi 
venirea lui Bărnuţia în Iaşi, o dovedescü 
multele scrisori de gratulare, ce le-a pri
mita din tote părţile. Ne márginimö a 
cita aoi scrisórea primită dela unu mem
bru a illustrei familii Hurmuzachi, dela 
Constantina, care petrecea în Moldova; 
epistola e de următorula cuprinsa:

„Clarissime Domne! Venirea d-vóstre 
îu Iaşi e cea mai mare binefacere pentru 
noi, cea mai frumosă sérbátóre naţională, 
căci dela d-vóstré şi dela prea demnulü 
d-vóstré colegă, Laurianü. póte aştepta 
cu drepta cuveni a nu numai Moldova, 
ei totă Români mea înflorirea şcoleloră 
şi prin ea lăţirea cuiturei intelectuale şi 
morale, fără care nu e regeneraţiune, nu 
e mântuire. Puteţi dér judeca, multă 
stimate Domne, câttt de mare au fosta 
şi este bucuria şi mulţămirea ce nî-au 
causata acesta evenimenta atâtu de fe
rice. Cu cea mai via plăcere am aflata 
prin scrisori dela Cernăuţi, că şi bunii 
mei părinţi şi fraţi au avuta de multă 
dorita ocasiune de a Vé închina oma
giul a stimei cuvenita înaltelora şi mnl- 
teloril d-vóstre merite şi Vé roga sé cre
deţi, ea dorinţa de a Vé aduce şi din 
partea nostră tributula sincerei nóstre 
adoraţiuni şi a revede şi pe bunulă nos
tru amica Lauriana, e cela mai forte în
demna ahl strămutărei nóstre la Iaşi. 
Pănă atunci placă-Vă, multa stimate 
Dómne, a aoeepe pe lângă cele mai cor
diale felicitări de bună-venire încrediu- 
ţ.area profundei stime cu care am onóre 
de a mé numi ala d-vóstre venera- 
toril“ şcl.

Tota asemenea scrisori primesce şi 
dela alţi iluştri bărbaţi din familia Hur
muzachi şi anume dela George şi Aleku 
Hurmuzachi, cari petreceau în Bucovina. 
Din tote scrisorile acestora transpiră 
totü acea inimă românescă, acele sim- 
ţeminte nobile naţionale, cu cari s’au 
distinsa totdéuna Hurmuzachianii faţă de 
poporul a românii. Ba din scrisórea lui 
Aleku s’ar páré, că elü invidiază pe 
Moldoveni, căci li-a succesă a câştiga pe 
Bărnuţia în mijlocula lora, când Buco
vinenii ara fi avuta şi mai mare lipsă de 
o atare achisiţiă, „Eu iubite, Domnule^, 
scrie Aleku, „sunt cu unu gradil mai 
egoista, fiindcă aşi fi dorita şi pentrii 
ţâra mea, carea are mai multa decâta 
óri-care altă trebuinţa de sprijinulü, de 
luminele unui bărbata ca d-ta, acelü câş
tiga, şi fiindcă creda, că nu te-ar fi per- 
dutti nici Moldova, căci posiţia d-tale 
aci ţi-ar fi data totă posibilitatea, totă 
înlesnirea de a lucra în folosulü naţiunei. 
Aceste priviri, aste considerări, precum 
şi dorinţa de a ne fi pututtt folosi şi la 
ale nóstre slabe lucruri şi stăruinţe de 
povăţuire, de ajutorulil luminatü şi ze- 
losa ala d-tale, mé índéinná la astă 
serisóre.“

Din diua, îu care se sui pe catedra

de filosofiă din Iaşi, — se 4ice iu anua~ 
rula generala ala instrucţiunei publice 
din România pe anulă şcolara 1863 — 
ştudenţii toţi au pututü să aprecieze, sé 
stimeze şi sé respecteze pe profesorală 
lora, care scia a-şi împlini datorinţele 
sale aşa de bine. Solida şi limpede in 
esplicările sale, dulce şi afabila în ma
nierile sale, Bărnuţia a sciuta să-şi câş
tige uu numai respectulil studenţiloră, 
dér chiar a)a întregului corpa profesoral.

Dovadă despre prestigiula, ce şi Ta 
câştigatu Bărnuţia în laşi îndată la în
cepută, e împrejurarea, că a fostü denu
mita de loeţiitora da inspectora, căci 
Laurianü în Maiu 1855 a fosta trimesa 
dimpreună cu Const. Negri la conferinţa 
dela Viena în causa principatelora, ér 
după ce acea conferinţă se sparse fără 
resultata, a primita însărcinarea dela 
Domnitorii, ca sé visiteze şcolele raai de 
renume din Germania, Francia, Italia ete.

Câta a fosta Lauriana absenta din 
Iaşi, a corespondată continuu cu Băr
nuţia. Dela conferinţa dela Viena îi 
scrie cu dto : 9/21 Maiu 1855 între 
altele:

„Noi ne aflămă aici de 12 4^©- Con
ferinţele sun ta începute, veţi fi cetită în 
gazete schimbările, cari s’au íntémplatü 
la Parisa şi la Constantin o pol a. Aci se 
se aşteptă Resid Paşa în dilele acestea. 
Veţi fi cetită protocólele conferinţelora, 
mai vértosü aşa, precum suntă tipărite 
în rIndependance belge“ în „ Wienerzeitung“ 
şi în „Ost-Dfiuischeu. Din densele veţi 
vedé, că trebile Priucipateloră mergă 
destula de biue.... Se pare, că Turcii ar 
voi sé şl câştige mai mari drepturi asu
pra principatelorü, de câta au avuta pănă 
aoum; dér nu-i voril lăsa Francesii şi 
Ruşii. In fine terenula, care s’au câşti
gată pănă acum, ne dă drepta sé spe- 
rămil mai multa, decâta sé ne tememti.“

In o epistolă din 30 Maiu îi împăr- 
tăşesce, că „a primita ordină prin tele- 
grafă dela Ministru, ea după înalta vo
inţă a Domnitorului sé se ducă în călă
torii spre a visita seőlele şi a aduna 
materialele necesare pentru Moldova.“

Fiindcă cálétoria lui Laurianü, res
pective esperienţele câştigate de dân- 
sula, au avută ună efectă atâtă de bine- 
fácétora faţă de şcolele din Moldova, 
reformându-le şi ridicându-le la nivelulă 
scólelora europene, dămă publicităţii 
scrisórea lui Lauriana cătră Bărnuţia din 
Berlină cu d-to 21/9 Iunie în care se 
înşiră pe scurta locurile pre unde a um
blata, şi ce a făcuta.

„Frate Bărnuţia!

Eu am plecata în 31 Maiu dela 
Viena cătră Praga şi în 1 Iuniu am 
ajunsă la Dresda, unde am petrecută 
pănă la 9 ale acestei lune, şi am visi- 
tata tóté şcolele de acolo, ba m’am re- 
pe4itü şi pănă la Tharandt spre a vedé 
die Forst- und LandwirthseJiaftsakademie. 
In 9 am trecută la Lipsea, unde am 
petrecuta o săptămână pănă ce ara vi- 
sitată şcolele cele multe de acolo. Din

Lipsea m’am repe4itü pănă la Alten- 
burgă spre a vedé centrulă geografică 
ală Germaniei şi memorabilităţile lui. 
In 16 am plecată la Halle, aci am avat 
de lucru pănă în 18 séra. In 19 am vi- 
sitată şcolele dia Magdeburg şi séra la
7 óre am plecată la Berlină, unde abia 
am ajunsa după 10 óre, trecendă pe 
lângă Brandeburg şi Postdam. In Ber
lina au ploată totă diua din 20 Iuniu. 
Pe lângă acestea am visitată universita
tea. Aci am de scopă a rémáné pănă la 
30 Iunie, apoiu voiu pleca cătră Ham- 
burgă. unde voiu petrece pănă la 3 Iu- 
liu ,. de aci mergă la Hanovera, unde 
voiu petrece pănă la 10 Iuliu.“

^Aniic. Fam.u (Finea va urma.)

Ioanu Creangă.
In ultima 4* » anului trecută, mórtea 

a răpită literaturei naţionale pe ună 
scriitora populara din cei mai originali, 
pe Ioana Creangă, iubitula nostru pre- 
tină'şi statorniculă colaboratoră ală re
vistei nóstre.

Ioanü Creangă, fiiulă unui ţărână 
din sătulă Humuleştii, judeţulă N0mţu, 
se născu îu 1 Martie 1837 ; tatălă său, 
unulă din fruntaşii comunei, voia sé-lü 
facă preotă şi-lă trimise sé înveţe carte 
şi sé se pregátéscá pentru preoţiă întâi 
la ună catichetă din FolticenI; de unde 
trecu apoi la seminarulă din Socola, 
lângă Iaşi. Sfârşindu-şi aci studiile, 
Creangă primi hirotonisirea, însă sim- 
ţindă, că are o chemare specială şi 
pentru profesorata, elă urmă şcola pre- 
paratóre dela Trei-Erarhi din Iaşi, pe 
care o trecu cu succesă.

Originala în apucăturile sale şi iu- 
bitorü de inovaţii, preotulă Creangă îşi 
însuşi, fără autorisarea metropolitului 
Moldovei, Calinică Miclescu, obiceiulă să 
pórte pălăriă în locü de potcapü, după 
exemplul a preoţilora ortodocşi din Bu
covina şi Ardelă. Pentru acestă faptă 
elă fu supusă unei judecăţi disciplinare 
şi — spre uimirea tuturoră cunosouţiloră 
şi pretiniloră séi — fű condamnată la 
perderea darului diaconiei!

Rămasă fără mijlóce de existenţă, 
elă solicită înzadară ună locü de învă- 
ţătoră dela generalulü Christian Tell, 
ministru ală intrucţiei publice pe acele 
vremi, — acesta refusă cu cuvinte aspre 
să încredinţeze ciescerea tineretului unui 
omü imoralű, Tunui respopâ“, cum se es- 
prima, fără a cerceta măcară căuşele 
pentru care fostulă preota fusese osândită.

După generalula Tell, urmândă însă
d. T. Maiorescu la ministerula culteloră, 
acesta, fostă profesoră ala lui Creangă la 
şcola din Trei-Erarhî. unde îi apreţiase 
silinţele şi inteligenţa, îi găsi de îndată 
una posta de institutoră în Iaşi, postă 
pe care Creangă l’a ocupată pănă la 
mórtea sa.

se aruncă apoi în pată şi câta ai eşi 
pănă la uliţă, puteai s’o duci cu pată 
cu tota.

Dumne4eu şi stan tu Petru — mai 
alesă eia — cum au4iră horăitula, pună 
pene la picioru şi pe aici încolo.

„Alelei !a d*se sfâutu Petru védén- 
du-se la largulă drumului. „Am mai 
mâncata încă bătăi, dér la asta n’am soţă 
de când porta capu între urechi.u

„Bine-i aşa ?a întrebă Dumne4eu pe 
sfântu Petru.

„Ba blăstămata să fiă ciasula, în 
care am grăită.“

Blăstâmata a şi f'ostü acela, că de 
atunci stăpânirea umeriloră a încetată, 
a perita cum piere visula. Ele eră a- 
junseră ce-au fosta mai nainte: supuse 
bărbaţiloră, ajutorulă, mângâierea şi bu
curia acelora. ioanu Koevari.

Poesii poporale
de lângă ifeghinn; culese de P. </. M.

Treci lume cum îi pute,
Că de mine-i rămâne ;
Treci lume şi dela mine,

Că n’am contrăctuşă cu tine. 
Oontrăctuşă. şi de-aşl ave,
Totu de mine-i rămâne 
Şi-i trece cum îi pute.

Măghiărau'ă cu frun4ă verde 
Când voinicu mândra’şi pierde, 
Merge, plecă’n cătăniă,
Mândra ş’o lasă pustiă.
Mândra plânge şi’la întrebă: 
[Jnde mergi, bădiţă dragă?
— Foiă verde ş’o lelea,
Acum plecu din ţera mea. 
Frundă verde lemna pârliţii, 
Acum vremea mî-a sosită,
Să te lasu şi să mă ducă. 
Mândra decă’la audia,
Mare plânsă o cuprindea 
Şi din graiu aşa grăia:
Când era’n lume mai bine,
Tu te duci de lângă mine; 
Plângi inimă şi ofteză 
Că n’are cin’ să te cre4ă.
Tu te duci, bădiţă, duci,
Tu te duci în cătăniă,
Lasă-mi grădina ta mie 
Că-i arată şi grăpată

Numa nu e sămănată; 
Sămena-oiu busuiocă,
Că me laşi cu mare focă ; 
Semăna-oiu floricele.
Că me laşi cu mare jele.

*
Cine merge pe uliţă? 
Trandafirii ş’o frun4uliţă; 
Trandafiru-i soţu meu, 3 
Frunduliţa, voiu fi eu.

•îj

Mândră, ochişorii tăi,
Ca cireşele’n oltoiu V 
Care’să copte la răeore
Si nu’să atinse de sore.>
Care’să cdpte la pămentă 
Şi nu’su ajunse de ventă.

Mândra mea de mândră mare* 
Nici obele’n cisme n’are,
Că se’ncalţă cu hârtiă, J 
Ca să-mi fiă dragă mie.

*

Dusu-i badea’n cătăniă, 6 
Ni ce carte nu-mi mai scrie. 
Scrie-mi, bade, şi-mi trimete

Ce-i în Bistriţă mai verde. 
Scrie-mi bade făptura,
Şi ochiţii şi gura,
Că şi io bade ţ'oiu scrie,
Ochii şi sprâncenele,
Pepfcu cu mărgelele,
Mâna cu inelele.

Bade, ce pămentu te ţine,
De nu vii séra la mine? *
— Mă ţine pămentă cu iérba 
Ce sé catű, décá n’am trebă ?
— Tróba-i lesne de-a ţî-o face, 
Decă inima te trage
La mândruţa care*ţl place.
— Pănă-ţl eram bade dragă 
Veneai la noi fără trébá,
Décá, bade, rn’ai urîtă 
Nici cu trebă n’ai venitü.
M’ai urîtă pentr’o minciună, 
N’ai venitü la noi de-o lună.
Eu bade ţî-oiu arăta,
C’oiu veni Dumineca,
Şi frumosü m’oi înschimba, 
Trece-oiu pe la porta ta,
Şi ţî-oiu rupe inima.
Numai pragulü de 1’oiu trece,



Ioanü Creangă era unulü din cei 
mai buni institutori din ţeră, şi cărţile 
«ale didactice*) lucrate împreună cu alţi 
câţiva colegi ai săi, învăţători capabili 
ca şi dénsulü, au trecutö de 20 şi 30 
de ediţii — lucru ne mai pomenită în 
România, unde instrucţia publică este 
aşa de puţinii răspândită.

Insă nu cărţile de şc.olă aveau să 
creeze lui Creangă reputaţia sa de au- 
torü, ci naraţimule şi poveştile sale po
pulare.

Intratfi ai societatea „Junimea“ în 
anulü 1875, atmosfera intelectuală, îu 
care se găsia, ílü îmboldi şi pe dénsulü 
ca pe mulţi alţii sé se încerce îti lucrări 
literare. Elü începu să scrie poveşti, 
anecdote şi naraţiuni de totü felul Ci, pe 
care le ceti îu societate, dobándindü celü 
mai mare succesü. Bagajulü séu de au* 
torü este forte micü: vre-o 14 basme şi 
povestiri,**) şi Amintirile sale din copi
lăria, étá totü ce a scrisü Creangă! Dér 
spiritulü séu viu, frumosă sa limbă po
pulară, stilulü séu naivü şi natúr alü, hu* 
morulü ce însufleţesce scrierile sale. au un 
farmecü aşa de deosebita, în cátü punü 
pe Creangă printre cei dintâi scriitori 
populari, ce au avutft Românii vre-odatâ. 
Numai cine a cetitü şi gustatü frumósele 
sale Amintiri, care din nenorocire nu 
suntü pe deplinü sfârşite, póte sé apre- 
ţieze talentulü autorului nostru.

Caracterul lui Creangă era din cele mai 
plăcute: elü era vioiu, vesela, tolerantü 
pentru toţi, ca unulü ce crescuse în 
şcola grea a adversităţii şi lipsei; în so
cietate: unü isvorü nesfârşita de obser
vaţii inteligente, de anecdote şi istorisiri 
hazlii, de care singurü rîdea celü întâiu 
din totă inima, elü înveselea adesea cer- 
culü Junimii. Duşmana alü uimărui în 
lume, pretinü alü tuturorü ómenilorü 
buni şi veseli, ehl era mai cu séma în 
legături strînse cu Eminescu, care afla 
o plăcere deosebită în cultivarea amiciei 
cu o natură aşa de deschisă şi de pri
mitivă, precum era a lui Creangă.

Boia de care a trebuitü sé moră a 
lovitü pe autorulü „Poveştiiorii şi Amin- 
tirilorü“ cu vre-o şese ani în urmă. 
După o cură lungă, elü se simţi mai 
bine timpü de unü anü de ínsé în
1870, tocmai în timpulü când se găsea 
în clasă, dándü lecţiă copiilorü, elü căcju 
de-odată lesinatü la pământii şi câteva 
césurl fű cretjutü mortü. Creangă se în-

t H ti 31 i

*) „Metoda nouă de scriere şi cetire, edi- 
ţiunea XVII, I volum“. — „învăţătorul coplilorti. 
carte de cetire, ediţia VII, I volum*'*. — „Povăţui- 
torula la cetire prin scriere, I  volamu“. — „Geo
grafia judeţului Iaşi, cu plănuiţi oraşului Iaşi“ 
etc. „Charta judeţului Iaşi“. — „Regulile limbei 
române de Titu Maiorescu, retipărite de Ioanil 
Creangă“.

**) „Moşii Nicliitoru Coţcarulu1-, I broşură. 
Scrierile lui Ioanti Creangă vorti apăre celH 
multu peste 4 săptămâni în 3 volume.
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dreptâ şi atuncla, însă sănătatea nu o 
mai putu redobândi pe deplinii nicl-odatâ. 
In anii din urmă puterile sale slăbiră 
totft mai tare, pănă ce se stinse înainte 
de a împlini încă 53 de anî.

Anula 1889 a fosta funestâ pentru 
literatura naţională. A murită Veronica 
Micle. plăcuta poetă lirică, a murită 
Eminescu, poetul* geniala cu puternică 
şi bogată imaginaţiă, a murită şi IoanO 
Creangă, naivulu, vesel ula şi plăcutul a 
povestitora populara. Er societatea li
terară Junimea este în doliu pentru per- 
derea unora din cei mai iubiţi membri 
ai săi. la co bii N egru aa i,

„ Convorbiri Literareu.

Literatură.
După volumulü I  alü opului : Părţi 

alese clin Istoria Transilvaniei pe doue sute 
de ani din urmă. au apârutü dilele aces
tea şi Volumulü alü ll-lea în 51 de cóle 
tipărite, formatü 8-vo mare, întocmai ca 
şi ântêiulü volumü, ca aceleaşi litere, ti
pării carată, hârtia bună. De George 
Bariţiu. Sibiiu 1890. In ediţiunea auto
rului. Tipografia W. Krafft.

Acesta volumü II cuprinde partea 
istoriei nóstre, pe care, pe câtü scimü, 
generaţiunile moderne o aşteptau cu in
teresa atâtil mai mare, cu câtü dorescü 
ele ruai multü, ca >*ă cunóseá adversită
ţile şi suferinţele prin care au trecutü 
părinţii şi buuii lorü îu anii revoluţiu- 
nilorö, ai rësbôielorü civili şi ai guver
nului absolutiste, adecă dela 1848 pănă 
la 1860, cu totulü ani 12.

Pe lângă citate numărose îu textil 
>:au adausft la càlcâiuîü opului şi câ
teva documente din cele mai importante 
şi mai instructive, mai tót-e scóse după 
originaiu.

Sumarulü alăturata la opü cuprinde 
simburele lui. încàtü lectorolö chiar şi 
din acesta póte sé combine ia importanţa 
mulţimei evenimenteloril, ale cărora urme 
au se rămâie neşterse din memoria po- 
poraţiunei acestora ţări şi cu atâta mai 
afundil înfipte în memoria poporului ro
mânii locuitorii în ţările acestei mo
li archii.

Ambele volume îu, 101 de cóle, hâr- 
tiă, tiparü, corectură, legătură, expedi- 
ţiune etc. ne costă peste 4300 fl. v. a.

Voindü a scóte şi alü ffl-lea volumü 
pe restulü periodului până la a. 1883, 
precum şi o colecţiune de documente, 
fără care multe întâmplări din acesta pé
riode se parü misterióse, acelea două 
scopuri le voma putea ajunge numai în- 
cassândü arătata sumă, pentru noi des
tula de considerabilă.

Preţuia acestui vol. II  este ca şi 
ala celui de ântâiu, legaţii uşora (broşu- 
ratü) 4 fl. 50 cr., legată tare 5 fl. v. a.

In restimpil de 3 luni, adecă pănă 
în 31 Maiu a. c. expediţiunea din partea

autorului se face franco pentru toţi dd. 
câţi se vorü ii prenumărată la dânsula ; 
după aceea exemplariele trecü în com- 
siune la librăria W. Krafft în Sibiiu.

Dela 5 séu mai multe exemplare 
plătite dintr’odată se dau 10% rabatü.

Comandele se facil mai sigurii prin 
mandate poştali.

S i b i i u ,  20 Februarie 1890.
Gsorge Bariţiu.

Automlü îşi însoţesce alü doi
lea volumü alü preţiosei sale scri
eri cu urmátórea introducere :

Lectorilorü sănătate ! Acestă parte 
a doua din studieJe mele istorice, cu a 
cárorü scótere la 1 amină mé obligasemü, 
se întinde numai pe doi-spră-c}ece ani, 
a eşifa ínsé totü aşa de volumiuosă ca 
şi partea ânteia, care cuprinde în sine 
evenimente adunate din 164 de ani. De 
am fácutü bine séu rău, că am încărcata 
Ia unü locü atâtea evenimente, mai vâr- 
tosü din auii epocali 1848 şi 1849, lasil 
ca se judece lectorii competenţi, cari 
nu’şi vorii pregeta a-le ceti ?i a-le com
para cu alte opuri istorice publicate în 
alte limbi ale patriei asupra acelei epoci. 
Ceea ce sciu eu în acesta privinţă ^ste 
numai ce observase raft şi în precuvân
tarea mea dela volumulü I, că genera
ţiunile actuali ale naţiunei nóstre ceru
seră mai vértosü istoria catastrofeloril 
din acei doi anî. la care am adausú şi 
evenimente din alţi de ce ani, ca urmări 
cari se puteau prevede fără greutate după 
atâta ê ânge versatil.

După-ce voiu reuşi ca se scota cumva 
suma de 4300 fl. v. a. intrată 111 aces
tea două volume pe hârtiă, tipării, co- 
reotură, legătură, espediţiune; şi după-ce 
voiu primi judecata bărbaţiloril compe
tenţi în materiă asupra ambeloră volume, 
nu voiu lipsi, avéndü viâţă şi sănătate, 
a face să apară şi volumulü III.

Pănă acum ctmoscQ părerile desco
perite asupra volumului I numai dela 
şâse bărbaţi amici ai istoriei, séu chiar 
istorici de profesiune, între cari şi unü 
d-ml profesorii dela o universitate.

Eu recunoscü, că este o vanitate a 
se lăuda cineva elfi pe sine iu opulü 
propriu: îmi permită însă cu tote aces
tea a reproduce aici relative la însuşi
rile volumuil numai opiniunea unui corpii 
de bărbaţi erudiţi cuprinsă îutr’uml actü 
publici!. O facil acesta mai alesü din o 
cansă cunoscută muitorü lectori, care 
este, că îu acelü corpü bisericescü şedtt 
câţiva bărbaţi, caii cultivă istoria pa
triei şi a naţiunei cu mare predilecţiune, 
érá însuşi archiereulü este şi fundatorü 
alü unei colecţiuul archeologice, care 
promite a deveni una din cele mai in
structive.

Acea recensiune, respective critică, 
cuprinde următorele apreţierl:

„Meritula istoricii ahl Volumului I  
este garantatü prin limpeditatea fâutâne-

wîT-VANIKT. ___________________ Nr. M3 -IÖ90.

lorü dm cari se înşiră întâmplările, şi 
străluce din deducţiunea pragmatică a 
părţilorO alese din istoriă: este de laudă 
critica rară, cu care autorul cerne scriptele, 
alege materia şi înodă evenimentele cu 
căuşele cari le-au produsü; — unü stilü 
neteda deapururea în eonsunetil cu ge~ 
niulü limbei ar face şi pe aceia ca să 
sy simţă ore-şi-cumva traşi să cetescă 
acestü volumü, cari nu ar soi, că auto- 
rula deprinsa ca alţi forte puţini în os- 
tenéla d« peste 40 ani pe cariera publi
cistică, pătrunde însămnătatea fapteloril, 
desfăşură obiectele tractate cu chiaritatea 
cuvenită, şi scie stérni interesulü cetito- 
rilorü fără nici o privinţă la farmeculft 
numelui de care ca drepţii se bucură au
torulü.

Ou modestia, ce distinge pe bărba
tul a înţelepţii, ţine autorulü pe alţi mai 
competenţi a lămuri unele părţi ale is
toriei nóstre bisericesc!: ceea ee se pare 
a se puté concede mai de grabă în ceea 
ce privesce cestiuui de doctrina dogma
tică şi unele p inoipii ale moralului c,reş- 
tinescü, decátü în privinţa erudiţi unei 
profunde, şi a judecăţii neparţiale eu ca- 
rea înfirâ părţile mai însemnate ale isto
riei bisericei nóstre.

Deórece cunoseinţa istoriei patriei 
este Veneratului Clerü indispensabilă, spre 
a puté înţelege raporturile, îu cari se 
află: recomandămil opukl acesta specia
lei atenţiuni şi dorinul, ca să-lil procure 
pe séma biblioteciloril districtuali. Se 
capătă la autorulü cu preţuia de 5 fl. 
Volumulü I.

Din şedinţa Consistoriului Episco- 
pesca ţinută în Lugosü la 14/2Noemvre 
1889.“

Intre altele rogu pe binevoitorii lec
tori, cîi să nu’şi pregete a reflecta la cele 
împărtăşite în precuvântarea din volu
mulü I.

T K L K (iH A ,111; ! J : „ ( iA Z . IU  V NS“ .
(Servtcmíü biuroutui de cor*sj.. din Pesta.)

Pesta, 22 Febrarie. Transpor
tarea cadavrului lui Andrassy s’a 
fácutü cu pompa militară fórte 
mare, în fiinţa de faţă a vr’o sută 
de mii de omeni. Regele a asis- 
tatü la serviciulü funebru în pala- 
tulü academiei. Regina a depusfi 
la améc]í în persona o a doua cu
nună pe cosciugu.

Berlinu, 22 Februarie. Resul- 
tatulü alegerilorü pentru parla
menti! constată o mare per- 
dere a partideloru de cartelü şi o 
uriaşe erescere a democraţilorQ 
sociali.

Párisii, 22 Februarie. Se vor- 
besce, că prinţulíí de Orleans a 
fostü pusü aséra în libertate.

Nutreţurile séménate.
Unulü din relele cardinali, care 

bântuie şi ţine în locft pe popo- 
rulü nostru dela sate, este lipsa 
de nutreţu suficienţii şi bunü, căci

Ca tine mî-oiu găsi 4ece?
Şi din 4ece mi-oiu alege, 
Dintr’o miiă unu mie 
Să-ţi semene bade ţie.
De n’a fi bade ca tine,
Las’ se liă-a mea ruşine.
De n’a fi ca tin’ de’naltü 
Las’ să fiá-alü meu bánatü.

Măghieranu crescută în viă, 
Jalnica mea holteiă 
Merge la căsătoriă, g
Când de-acasă am plecata 
piua bună mi-am luatu,
Dela părinţi dela fraţi.
Şi la ei când am íntratü, 
Clopu*) ’n mână mí-am luatü. 
Me uitai la clopu meu, 
Lacrămile-mi curgü perău,
De jelea struţului**) meu. 
Dragulü meu struţuţa frumosü, 
Trebue sé te punü josü.
Că mă ducü la cununiă,
Fără lécü de veseliă.

*1 pălăria.
péna co se pune în pălăriă.

Miresa cu voiă rea.
Cum se plânge, vai de ea,
Că-şi înschimbă portuţu 
Şi îşi lasă drăguţu,
Si locu din sedătore,î J » 7
Şi drăguţu ca s’o flore.

Mei bădiţă tu erai 
Asérá când flnerai? g 
Fiu erai cu mare draga,
C’ai gânditu c?oiu eşi'n pragil. 
Da eşi-voiu Marţi séra ,
Că nu mi-e de d-ta.
Nici de tine nu mi-a fostü, 
Te-am celuitü ca pe-unü prostü. 
Du-te bade, du-te bunü,
Că te-aşteptă hîda’n drumü 
Ţ’a da vinti, ţ ’a da holercă,

^Da io nu ţi-oiu da nimică,
Că io nu’sü ahaia fată 
Să-mi ţîua drăguţu pe plată. 
Io’sü o pruncă tinerică 
Şi dau gură pe nimică.
Dorulü tău e desmerdata. 
Aştepta multü sărutată.

Mă duseiu la téulü secü,

Dom Iii badei să-lu îneca. 
Dorulii ’i l’aşi îneca, 
Dragostea nu m'o lăsa,
TJrîtu m?o apăsa.
Urîtu cina la masă 
Dragostile la ferestă 
Se rugau la Dumnecjeu 
Să se spargă blidu’n fundii 
Să gate cina curendu;
Să rămâie gardinile 
Să rămâiu cu dragostile. 

î;î

Pe la noi prin prunişori, 
Cărăruşă de ficiori:
Unu merge, unu vine,
Unu m’a lua pe mine,
Unu vine unu mere (merge) 
Unu pe mine m’o cere.
Da mă cere-o gazdă mare. 
Lasă, maică’n, supărare.
Da mă cere una săraca 
Dă-mă maică că mi-e draga, 
Că m’o cere-una ceteraşfi 
Şi m’oiu duce mintenaşiV). 
De n’omti ave ce mânca

*) îndată.

Elil o dice, io-oiu juca.
De n’omü ave ce sorbi 
Ela o zice, io-oiu sări,
Dómne bine ni-o mai f i !

•t»

Bade maică-ta hai bună 
Pe min’ mă face nebună.
Eu cu nebunia mea 
N'oi'.i şedea’n casă cu ea, 
C’am audit’o de-acasă,
Cum bătea cu pumnu’n masă, 
Ca să-i duci noră frumosă; 
Fată cu cosîţă négrö 
Să fiă mai că-ti dragă,
Cosîţa inea-i gălbinuţă 
]ST:oiu fi maică-ti noruţă.

*
Pe délu cu troscoţelil 
Merge dorulü méruntelü 
Cu dragostea după elil.
— Unde mergi tu, dorule? 
„Să’mpărţesca dragostile“. 
Dragostile nu’sil făcute 
Nici din mere, nicî din pere, 
Ci din buze subţirele.
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séu n’are nutreţu de ajunsü pen- 
trn vitele cele multe ce ţine, seu 
ca nutreţulu, ce’lü are, e reu de 
totü, eompusü numai din paie de 
cereale, coceni de cucuruzü, ér 
fénulü este mai numai rogozu. 
Kogozulü, ori şi cátü de multü 
ar fi, nu este de folosü. din causa 
că elü deoparte conţine o mul
ţime mare de acicji (acreli) carî 
suntü vătemătore sănătăţii vite
lorü, de altă parte elü e puţină 
substanţiostt şi hránitorü.

Lipsa de nutreţu este cu deo
sebire simţită acum cătră primă- 
vérá, unde nutreţulil e pe sfârşite, 
ér de cumperatü séu că nu gă
sesc! nici cu bani, séu că este 
forte scumpü In urma acésta 
ţăranii noştri caută sé se ajutore 
ei înşişi scoţendil vitele la mugum 
în pădure, dându-le paie mai multe 
séu mestecătură în locü de fénü, 
ér porţiile de nutreţu mai mici şi 
mai rar:. Şi unulu şi altulü din 
aceste espediente suntü greşite, 
căci deoparte prin róderea mugii- 
riloril aduci păduriloru mai mare 
pagubă decâtu este folosulü ce-lü 
avemü prin o nutrire rea a vite
lor ü, ér de altă parte a lăsa vi
tele sé rabde tómé şi sé flămân- 
cjéscá, 0răşi este periculosü, căcî 
corpulü animalului ea şi alü omului 
trebuesce egalü nutritu, şi décá 
nu pentru producţiune ca depu
nere séu de îngrăşare, lapte, muşchi 
carne, séu prestare de muncă, dér 
celil puţină cu raţiunea pentru 
întreţinere, ca se’şî conserve viéta 
fără a câştiga séu a perde din 
greutate, căci ceea ce lipsesce din 
acéstá vită, trebue se o compen
seze şi sé o índeplinésca din ma
teriile de reservă seulil depuaü în 
corpii, cu alte cuvinte se’şi con
sume materiile şi forţa adunată. 
Slăbindu vita şi ieşindu slabă de 
totu în primaveră, décá este de 
jugil, atunci nu ne putemu lucra 
la  timpii pămentulu şine mtârc}îe 
şi ne împedecă din lucrulü câm
pului, ér décá este stingheră séu 
stérpa şi de totü slabă, atunci ne 
póte muri în primele c(île după 
ce ainü scos’o la păşune. Va se 
cjicá este unü réu şi o pagubă şi 
în casulü întâiu şi în casulü alü 
doilea. Ca sé nu se întemple 
acésta. este mai bine ca din vreme, 
porţia de hrană nici în cantitate 
şi nici în calitate, sé nu o slăbimu 
şi micşorămfi de locü. Acésta
o putemü face şi fără íénü prin 
aceea, că întrebuinţămu catü se 
póte de bine paiele şi facemü ca 
vitele nu numai sé le mănânce 
pe tote, chiar şi paiele de secară, 
dér ca ele sé se şi digere şi asi
mileze în corpulü animalică.

Paiele după natura Ioni se 
compunü mare parte dintr’unü 
corpü numitü „celulosa<;, care la 
ínceputü este fragedü, dér mai 
târcjiu, cu deosebire la paiele de 
secară şi grâu, e înlemnită de totü 
şi aprópe insolubilă, aşa că vitele 
séu nu o potü róde de locü, séu 
şi déca, au ros’o, ea nu se póte 
mistui în corpulü animalicul aprópe 
de locü. Noi o putemü face fra
gedă şi asimilabilă, décá vomű 
supune paiele unorü tratamente 
mecanice şi chimice: décá vomű 
tăia paiele mărunţii, fiă chiar şi 
snopü (jipü) curatu, décá le in- 
muiamil séu opárimü şi le ames
tecăm ü séu presărămü cu unele 
alimente mai concentrate şi uşonl 
de digeraţii: cum suntü făină, uru- 
ială, tărîţe, turtă de uleiu de ori 
şi ce f’elu de seminţe de bostani 
în cânepa, séu cu gogoşe tăiate 
fălii, cu napi tăiaţi méruntü, cu 
bostani etc. Aceste din urmă le 
póte avé uşorii ori şi care eco

nomii la casa şi economia sa, séu 
décá e sé le cumpere, le găsesce 
pe unü preţă mi cu. Mai greu 
este de procuraţii séu de cumpă- 
ratü maşina de táiatü paie cu 
manile, care este ceva mai scumpă. 
Pe acésta însă şi-o potü cumpăra 
ţăranii şi proprietarii mici cu câte
2, 4, 6 capete de vite prin aso
ciaţi uni, câte 10—20 persóne aso
ciate la una, şi ea n’ar trebui sé 
lipséscá dela nici unü economü 
séu asociatü. Cu o maşină de tá
iatü paie, care va costa 30—40 fl. 
potü sé taie fórte bine paie 10— 
20 familii pentru vitele lorü şi 
sé se scape cu totul de cumpă
rarea fénului scumpü şi sé se 
înlăture flămândirea vitelorü nu 
numai acum, dér şi pentru tot- 
déuna, căcî o astfelă de maşină, 
décá este îngrijită, durézá 10—-15 
ani şi póte economisi ţăranului 
sute de care de fénulü celü mai 
bunü. Aceste maşini se întreb uin- 
ţăză pretutindenea în ţările înain  ̂
tate în cultură şi civilisaţiă atâtu 
de proprietatea mare, câtil şi de 
proprietatea mică.

Cunoscű între altele o moşiă 
mare din Germania, care avea 
600 boi, 400 boi de muncă şi 200 
boi scoşi din muncă şi puşi la 
îngrăşatu, avea 52 cai mari, 6 
vaci şi 600 oi şi la acestu numérü 
mare de vite făcea pe anü numai
7—8 care de fénülí Cu ce le 
hrănia şi le ţinea pe tote anulü 
întregii? Cu paie tăiate, ameste
cate cu uruială de cucuruzii, de 
ovésü, apoi cu tăieţei de sfecle, 
păstăi şi paie de mazăre, turtă de 
uleiu şi alte de felulű acestora. 
Boii nu vedeau fénul \ nici cu 
ochii c-elü puţmfi anulü întregii. 
Şi cu tote acestea, ce boi mari şi 
bine îngrijiţi erau! După 2 boi 
puneau pănă la 100 măjî greutate 
şi îi mânau din nópte în nópte.

De aci vedem u, că nu este 
totdéuna trebuinţă neapărată de 
fénulü de livade. Este neaperată 
nutri rea de ajunsü a vitei orii cu 
hrană substanţi<5să şi concentrată. 
Căcî déca nutresc! vitele bine, 
produci gunoiu multü şi bunü, 
vitele suntü tari şi frumosé şi ele 

| te purul în putinţă sé lucrezi pă- 
j méntulü iute şi bine, şi produci 
j multe bucate. Conlocuitorii noştri 
Sasi lucrézá pămentulu mai bine 
şi mai cu sporü decâtu noi, din 
causă că ei totü-dóuna au vite 
bune, bine îngrijite şi nutrite, şi 
potü produce bucate mai multe 
şi mai bane decâtu noi.

Dér nu este de tăgăduita, că 
ei au peste totü loculü ogóre şi 
livecji mai bune şi mai multe decâtiî 
noi. Deci şi noi trebue ea să-i imi- 
tămil pe ei în ţinerea vitelorü. 
pentru ca se putemu lucra pa
ni éntulü mai bine decátü acji. Deci 
unde nu putemü avea şi noi pă- 
ménturi şi livezi ca a le Ioni, ne 
vomü sili ca sé ne producemu 
nutreţuri totu aşa de substanţiose 
şi bune ca şi ei. Acésta o vomü 
putea face întroducendil cultura 
nutreţuriloru seménate pe ţarini 
şi ogóre. Nutreţurile seménate 
desü pe ţarini sunt: trifoiu roşu, 
triioiu albii, triioiu corcitü, lucerna, 
sparceta, raigrasulu englezescu, 
iarba lui Timoteiu, napii de nu
treţu, morcovi etc. Cu ajutorulü 
acestonl plante nu numai că ne 
vomü putea produce unii nutreţfl 
totu aşa de bunü ca şi fénulü de 
livade, ci de 4—6 ori mai multü, 
precum vomü vedé îndată, şi totü

I aşa de sánetosü şi priinciosii pen
tru orice soiu de vită, ca şi fénulü. 
Afară de aceea nutreţurile acestea 
săraenate durézá câte 4 ani şi mai 
bine. apoi cu rădăcinile lorii cele

lungi îşi scotü hrana mai multü 
din păturile şi straturile de josü 
ale pămentului séu din subsolü, 
pe care plugulü nici-o dată nu’lü 
ajunge şi nu’lü mişcă, ci re mâne 
inertű, ér în urma lorü lasă unü 
mare depositü de humă şi de gu
noiu, încâtü după ele se facü fórte 
bine grâulü, secara şi alte cereale. 
Pe ele le putemü cultiva în lo- 
culu şi anulü de ogorü, unde pănă 
aci lăsămil páméntulü pustiu de 
nu ne dă nici o rodă, şi deci acum 
fără sfiélá anulü de ogorü ílü pu
temu întrebuinţa şi folosi ca ţa
rinile së ne producă nutreţulăne- 
cesarű, de care avemü trebuinţă 
véra şi iarna la întreţinerea şi 
hrana vitelorü. De asemenea nu 
este de desconsiderat nici folosulü, 
ce nutreţurile semănate ni’lü aducü 
prin aceea, că facü ca apa şi ga- 
zurile sé se pótá strecura pe lângă 
şi în urma râdecinilorü în subsolü , 
şi de acolo în susil, prin care pá
méntulü se încălctesce şi ţine mai 
puţină apă ca înainte.

Trifoiulü, lucerna, raigrasulü 
etc. se sémená totdéuna mai bine 
la umbra şi la adápostulü unei 
cereale, care së le feréscá de bu
ruieni şi de arşiţa sórelui : astfelü 
ele se potü séména primă véra sub 
grâulü şi secara de tómná, după 
ce le-amü datü acestora odată 
cu grapa pentru a produce ţerina 
necesară, şi apoi le grăpămfi uşorfi 
cu o grapă de lemnü séu de mă
răcini; se potü seména sub orzü 
şi ovësü, îndată după ce amü se- 
ménatű acestea şi le-amü grápatü 
de 2—3 ori. Apoi după sëmena- 
tulü trifoiului 0răşi dámü odată 
cu o grapă uşoră séu mai bine 
cu tăvălugulu, pentru a apăsa se- 
menţa şi a obli páméntulü. Totü 
aşa şi sub hirişcă, mălaiu şi alte 
cereale.

Q mare atenţiune însë recere 
semenţă, căci este una dintre măr
furile, cari se falsifică mai multü, 
ea se falsifică cu semenţă de felii 
de felii de buruieni, cu pámentü, 
gozuiï séu chiar şi cu seméntá ana- 
lógá, însë veche, care şi*a perdutü 
puterea de încolţitfl, de germinatü; 
ba negustorii şi faîsificătorii pănă 
acolo au mersü cu falsificarea ne
ruşinată a semenţelonl de ierburi, 
încâtü au învăpsitu în modu ar
tificialii nisipuhl de cuarţu şi l’au 
pusü în vendare sub numirea de 
semenţă de trifoiu. Celu mai obici
nuiţii amestecü alü trifoiului şi alü 
lucernei este cu semenţă de cus- 
cută séu tortü, unü parasitü care 
n’are ràdëeinâ, ci se învêrtesce 
în jurulü firului de trifoiu ori lu- 
ceruă, întră cu organele în carnea lui 
şi-i suge totü suculü, trifoiul séu lu
cerna pere cu totulil, ér parasitulü

I formézá totü vetre de vetre5 care 
j în urma sa lasă páméntulü golii.
| Acestu parasitü este fórte peri
culoşii, căci îţi póte nimici şi dis
truge trifoiulü cu totulü, formâudu 
atâtea vetre, încâtü nu’ţi mai ră- 
mâne nimică de cosă. Contra aces
tor ü falsificări, plugarul ü totdéuna 
stă cu braţele încrucişate, pe când 
din potrivă elü trebue se’şî des
chidă ochii şi së vécjá pe ce dă 
banii. Deci, elü totdéuna, când 
cumperă, së cérá semânţă de trifoiu 
prospetă şi fără semeaţă de cus- 
cută séu tortü, şi apoi së ia din 
grămadă cu douë degete câteva 
sute de bobe, së vacjă şi së nu
mere, câte la sută suntü bóbe de 
trifoiu şi câte materii streine, şi 
apoi së le încerce la încolţi re, pu- 
nêndu-le într’o óla cu pămentu, 
într’unü blidü tinsü séu într’unü 
petecü de postavü umedü. După
8—10 (pie, décá le*ai ţinutfi la } 
căldură, vëdï câte au resăritu la I

sută şi câte nu, după procentele 
acestora apoi së se plătescă nu 
numai seminţa, dér së se cumpëra 
şi cantitatea de semânţe.

Ar fi de datoria cărturariloru 
noştri dela sate. preoţi, înveţători, 
notari etc., nu numai ca së stă- 
ruiască cu totdeadinsulü şi se în
demne pe poporü la întroducerea 
ciilturei nutreţuriloril sëmênate, di 
së facă ei înşişi încercări despre 
calitatea semânţeloru, ce se véndft 
în comerciu, şi së’i arete pluga
rului unde se vêndü semenţele cele 
mai bune, spre a’lü feri de pagube 
mari.

Ierburile aceste sëmënate ré- 
sarü şi crescü la adápostulü bu- 
catelorü şi íntárescü cu deosebire 
rădăcinile şi numai după recolta 
acelora se desvóltá mai multü în, 
tige şi foi, de acoperii páméntulü. 
In anulü ântâiu ele së nu se co- 
sésca nici-odată, ci së se pască nu
mai cu vitele, căci prin cosire în 
anulü ântâiu mai multü te păgu- 
besci, decâtü ţi-e folosulü fénului. 
In anulü alü 2, 8-lea etc. apoi le 
poţi cosi de câte-ori se facü şi 
pănă mai este trifoiulü încheiatü 
de n’au rëmasü prea multe vetre 
gole. Când s’au ivitfi prea multe 
vetre gólé, séu trifoiulü este rarü 
de totü, încâtü loculü golü îlü ocu
pau şi iau buruienele, atunci pentru 
a nu infecta şi înţeleni de totü 
páméntulü cu buruieni, mai bine 
arămii şi rupem ü trifoiulü pentru 
a sëmëna o cereală ori plantă pră
site re—de sapă. Trifoiulü însë se 
împacă rëu cu sine însuşi, şi de 
aoeea se nu se semene prea desü 
trifoiu după trifoiu, séu lucernă după 
lucerna, ci trifoiulü së nu se cul
tive mai curêndü de 8 ani pentru 
a doua oră pe acelaşi locü. De 
uscatü fénulü lui nu se póte usca 
ca fénulü de livade—adecă íntor' 
céndu’lü multü, căci atunci i-s’ar 
rupe tóté foile, de rëmânü numai 
cocenii înlemniţi, ér totă blaga se 
perde. Deci pe elü îlü vomü usca 
mai bine punêndu’lü pe pari, capre, 
piramide etc. unde së’lü atingă 
sórele şi vêntulü de tote părţile, 
şi rëmâne apoi acolo pănă ce s’a 
uscatü pe deplinü. înainte dea-lu 
pune trifoiulü séu lucerna pe capre 
séu pari, elü trebuesce së fiă ceva 
veştedil (ofelitü) şi svêntatü de 
ploiă şi de rouă, căci la din contră 
elü se mucec|esce. Pentru pro duc- 
ţi unea de semânţă se lasă totdé
una în anuhl din urmă când e 
së’lü arămu.

Napii şi sfeclele se punü în 
cuiburi séu se sémënà în straturi 
şi-apoi se sădescil pe loculü unde 
au së remână. Dér nu totü fe
lul ü de plante se facil pe unulü 
şi acel aş ü terenü (pára én tü) şi nu 
durézá deopotrivă numërulü de ani, 
de aceea vomü arăta aci pámén
tulü, pe care se face fiă-care în 
parte, precum şi cantitatea de se
ni êntâ :

1) Trifoiîdu roşu (Trifolium pra- 
tense) recere unü pámentü adêncü, 
bogatü şi ravenü, së nu ţiă nici 
apă băltuită, dér nici së şuiere 
de totü de secetă. Elü durézá 
3—4 ani, în care timpü îlü pu
temu cosi de câte 2—3 ori pe anü, 
afară de celü dintêiu anü, când 
îlü séménámü şi ne dă numai 
păşune de vite. Së nu lasamü 
vitele pe elü fără paza şi pe timpü 
de ploiă, căci ni-se potü umfla 
şi crêpa. Se sémënà 10—15 kilo
grame semenţă pe unü hectarü.

2) Trifoiulü albü (Trifolium pe
renne) şi Trifoiulü corcitü (Trifolium 
hybridum) suntü mai bune pentru 
păşuni decâtü pentru fenő. Ele 
recerü unü páméntü mai umedü
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şi mai bogatü decatü celalaltü, se 
facü în păşani umede, rovine, smâr
curi şi crânguri svéntate. Duréza 
vecînicu şi se întind ü férte tare. 
De heetaru se cere 10—15 kilo
grame semenţă.

3) Lucerna, (Medicago sa ti vaj 
se face pe pămenturile calde va
rosé şi adéncí, unde dureză câte 
15—25 anî, dér de ordinarii se fo- 
losesce numai 5—7 ani, căci d’aci 
înainte se ivescu prea multe vetre 
sterile. Se cosesce pe anu de câte- 
orî se face, 3—4—5 ori. Pe unu 
hectarü se sémená 15—20 kg. se
menţă. Decă pămentuhl n’are varii, 
este bine ca se i-se dea vani arsü 
séu gipsu méruntü şi se se grape 
bine primavéra cu grapă cu colţii 
de ferii; cu câtu se grapă mai 
tare, că atâtu ea eres ce şi se în- 
desesce mai mulţii.

4) Sparceta (Onobryehis sativa) are 
trebuinţă totdéuna de unu páméntű 
vărosu şi caldü ; décá în subsol ii 
este piétrá de varű, atancî ea du
reză şi câte 15—40 ani de nu o 
mai putemu estermina şi nici des
pica cu rădăcinile ei pétra de varii 
până la adâncimea de 2—y stîn- 
gini. Tntre tóté ierburile ea dă 
íénulü celü mai bunü, pe care 
Francesii ílü numescu „fénü de 
sănătate“, şi tjicu că cu elil scoţi 
vitele dela mórte. Se cosesce 
1—2 ori pe anu. Pe unii heetaru 
se sémená 170—240 kg. semenţă 
învăluită în plévá.

5) Raygrasulű englesescű (Lolium 
perenne) se face bine pe terenu
rile compacte şi greóie, lutóse şi 
argilóse, şi durézá 4 ani. Se în- 
trebuinţeză ca livade şi păşune 
artificială, se sémená 10—14 kg. 
pe unu heetaru. Pe terenurile de 
totu bogate, unde avemii multü 
la disposiţiă, acolo putem ii séména 
mai bine Haygrasiilü italienescă (Lo
lium italicum), care dureză numai 
unu singurii anü, dér se póte cosi 
de 8— 12 ori, după puterea pă
mântului.

Erha lui Timoteiu (Phleum pra- 
tense) iubesce terenurile umede 
şi jilave, luturi şi argile, duréza 
4 aoî, este una din ierburile târeţii, 
dér dintre cele mai roditóre si 
atâtu ea păşune, câtii şi ca livade. 
He sémená pe unii heetaru 10— 14 
kilograme.

Ierburile acestea se potii sé
ména atâtu curate, câtu şi în a- 
mestecii unele cu altele, de ordi
nam este totdéuna bine de a pune 
între trifoiu !/3— 1/5 raygrasü en- 
glesescil séu italienescu.

Napii séu sfeclele de nutreţu şi 
■morcovii se cultivă ca plantele de 
sapă.

In lipsă de aceste semânţe de 
ierburi putemu săpa ovesu şi mă- 
zăriche, cucuruzii de nutreţii, mă- 
laiu, sorgii, păringu şi alte plante 
economice, pe cari recoltate vercjí 
séu se le uscămii şi se le facemil 
fénü, séu, cum e eucuru4ulü verde, 
le íngropámü bine în pămentu 
după ce le-amu îndesatu bine, ca 
se nu potă pătrunde aerulü la 
ele, căci atunci ele s’ar muce4i 
şi strica, le dăm ii unu stratii de 
pămentu de o jumătate de metru, 
sub care elü se pástré4á forte 
bine pănă primávéra séu chiar şi 
mai mulţi ani, luândii unii gustu 
acriu, cum se înăcresce varza în 
cadă. Astfelü de cucüru4íi înă
criţii (muratu) îlii mănâncă tóté 
vitele şi le prieşte forte multü.

•53 Ol >0 >q_ »q_ ©, Ű0. CO Ol 07 O» rH
tS o i co~ o f CO~ of o" o " O 
Sc

J3 o  ® O. h  3  ̂ zr.. 01 i ~ Q_ C; _ 
— co~ \o co" t-J' cT of co tó' r-T —T © © $ 01 oi co oi co oi oi -fi

ö 5J ^  CO O  05
<-> r—I t—I *“ • t—I

OI
iO 

CO co

3•po

<D
■d

s
4->H0
0
ou
U
$+>
0H+»

fi
<D+->
m
o
o
ti

•H
fi

% m o  oi »P. »o. oi ?c ©̂  os co_ '-j.
Ş? icf CO- *0  CO* ^  -rh" co ’ tH h  o "  -rtT - t i’

© .  iO  © _  fc» o c ,  îO_ 0 5  O  o  CD CO
<* cd' co” co" zo oi' cq >o~ ^

1—( ■»—I T—! rH 1—( t—) 00 G0 00 ^  ^

©

cOr«

a
8

• ov >aşi ra
O xjJ

« f i>a3 ©«P o-M
oő .Í3

I  ’S 8S s
rH CO t-

O Q O Q » O O C 0 0 0 0 0 > 0  ^«CîDCOcOCOQOO '^  ‘O CO co

0
01

o-o
=3

V) © ® -ws 
ga<©

>5? rj ' p 
1£ oi
«3SÎ, ÄQQ

O)
is ö
3  ■*3'

-4J _
■ - D a ©u®TS T3 3 
î- S
> £  ®O "C

c*-i •—

e<cö s
ÖC o
® © 

O T3 -C

t—i Ol co' ^  iO co CO 33 O H Ol

George din Crângă.

i ia te  © -u .£LetescI
din /. ( ’. Lamter.

De-o dată cu înmulţirea suie- 
rinţeloru, ţi-se măresce şi puterea 
de a-le pute suporta.

Cine nu scie iubi, acela nu 
seie trăi între omeni.

•r;

In apropiere iii bunii, în de
părtare nu fii reu.

Lucruri bune se înveţi din 
lucruri rele, şi învăţătură se iei 
şi dela proşti.

Decă ai făcuţii vre-unii lucru 
bunu, dă’lii uitărei şi te nisuesce 
se iaci altulu şi mai bunii.

Fie-care 4i este unu înveţă- 
| torü, care ne învâţă aceea, ce altă 
I 4i nu ne póte înveţa.

In totă 4iu  ̂ înveţă: dela cei 
ce trăi eseu — a trăi, dela cei ce 
morii — a muri.

Cine vre se aibă ce e mai 
bunii, adese-orî trebue se guste şi 
ce e mai reu.

In tótá 4iua ínvétá prin vor
bele altora a tácé.

Numai 4ilele cele rele te în- 
vâţă a gusta cu plăcere 4üelG de 

I fericire.
Ioană Gruita.

Din traista cu minciunile.
Ţigamiln şi capra.

Unu Ţiganii, trecenrlft pe lâugă o 
stână, vecju acolo o grămadă de caşî, 
er lângă stână o biefcă capră amărîtă, 
oare de slabă, ce era, jiu se putea ţine 
de turma de oi.

Faraonuld se opri şi uitându-se ou 
milă la oaşulfi din stână, începu a da 
din umeri şi a se mira.

„Hei, baoiule“ — dise dela o vreme 
Cioroiulft eStră Românulu dela stână — 
„Sjjune-rai drepţii, totu capra ahaia a 
dată eaşu hSlxi mulfcfi?“

— „TotG, deu!a răspunse lioţulfi de 
Român fi.

Ţiganulii erăşi începu a da din capfi 
şi a se mira.

„Audi, baciule. alduiaseă-te Dumne- 
den. io am o vacă: dă mi mie capra 
pentru hei trei purdei ai mei şi io ţi-oin 
da vaeau, dise nătărăulă de Ţigană.

Românulft naibii se prefăcu la înce
pută, că nu vre, apoi mai gândindu-se 
puţinii, se’ntorse cătrâ Ţigană:

— «Bine, Ţigane !u dise Românulu. 
„Mi-e milă de cei trei purdei ai tei, 
fiă cum dicl; se ai norocă de capră!“

Ţigannlfl aduse baciului vaca. er elă 
căpătând« capra, se’ntorse veselă cu ea 
la hurubă.

„Dădăceii dadiiu, dise haraminulTi 
celu betrânii după ce ajunse acasă, 
„mergeţi în .safcO şi adunaţi ciubăre, că 
dQ acum are să vă ţie dada bine!“

Purdeii adunară care găletă, care ciu- 
bară, totă ce putură căpăta din satQ, er cio- 
roiulă celă bătrânii, înainte de a se hotărî 
să mulgă capra, trimise pe unulă dintre 
purdei la pădure, ca se o hrăneseă cu 
văseft seu muşchi de pe copaci, căci aşa 
îlă învăţase baciulfi.

Dădăcelulu se sui în eopaoiu şi 
de-acolo arunca caprei văsefl, er capra 
după ce se sătura, cu oohii aţintiţi la 
eopaciulă, în care se afla copilulă de 
ţigana, începu a rumega. Atâta i-a tre
buita bietului ţigana.

„Auieo, Domne, că ‘şi ascute dinţii 
ca se mă mănânce!“ începu miculă cio- 
roiu a ţipa şi sărinda din copaciu tunde-o, 
băete; ela fugea înainte, er capra naibii, 
fiinda învăţată a umbla după oină, îlă ur
mări pănă acasă, spre mai marea spaimă 
a ţigănaşului.

„Ce posnă-o fi şi ahasta!a gândi 
dada cela bătrână şi trimise la pădure 
pe ală doilea purdeiu ală său, ca să-i 
hrăneseă capra cu văscu, der şi acesta 
o păţi ca şi cela dintâi; trimite apoi 
pe ală treilea, care încă păţi asemenea.

„Nn mi-a dată Dumnerjeu nici ună 
pruncă cu minte“, dise cioroiulă năcăjită 
cătră nevastă şi cătră socră-sa „m’oiu 
duce acum chiar eu cu capra la pădure 
ca s o hrăneseă cu văscă şi-apoi se vă 
arătă caşă!u

Bătrânula cioroiu porni cu capra la 
pădure, der nu trecu multă şi etă’-lă 
îndărăptă; da fugea bietulă cioroiu cu 
pălăriă ?n mână şi capra după ela, de 
gândeai, Domne, că tote sdreuţele de pe 
elă s’oră face prafă şi cenuşă.

— ,,No, babo!“ dise cioroiulă cătră 
haranca cea bătrână, „nu le-am credută 
la copii, da dâu capra-ahasta ne pune 
capu ! Auleo, cum se uita la mine c’una
ochiu şa, ou altulü sa si din gură totă
aşa!:* clise ţiganulă imitânda uitătura şi 
rumegatulă caprii.

Acum se sfătui Ţiganulă, că ce să 
facă, ca să scape de primejdia cea de 
capră. 0  băgâ íntr’unü coteţă, se puse 
cu barosulü la uşa coteţului şi învăţa pe 
nevastă-sa, să se bage şi ea în coteţă 
ca să dea capra afară, şi când capra şi-a 
arăta capulă în uşa coteţului, elă s’o 
tóce cu barosulü.

Ţiganca se băgâ 111 coteţO, dér 
capra naibei sărea când la o parte, când 
la alta şi ţiganca ifo putu scote afară 
cu nici unü chipO. Ostenită de atâta 
muncă zadarnică, dă să iase afară, dér 
abia îşi arăta capulă prin uşa coteţului 
şi—puf! Cioroiulă gândind, că-i capra, o 
toca cu barosu ’n capü.

— „Ahasfca nu mi-s’a arătatii!“ (|ise 
sfătosul a de ţigană. „Hai tu, haranco !“ 
<|ise apoi cătră socră-sa, pe care încă o băgâ 
în coteţă. Şi cu ea se ntémpál totă ca 
cix nevastă-sa. In urmă văc|endă Ţiga- 
nulü, că n?o póte scóte la cale nicidecum, 
gândi să mai încerce într’ună chipă 
încuia uşa coteţului, în care se afla capra 
şi-i dete focü. Dér să vedi minune, pe 
capră nici foculă n’o prinse. Printr’o 
spărtură, ce se afla în coperişă, capra 
sări pe coteţă şi de aci dândă se sară 
jósa, nimeri drepta în capulă Ţiganului.

— „Devia! Devia! Capulij zni-l’a 
spartă, coteţul a mi l’a arsa, pi muieri 
mi-le-a tocata, pe dădăcei i-a spăimen- 
tatü. Baciule! Baciule“, cjise păţitulă 
cioroiu fugindu dreptă la stână, „ia-ţi 
capra, ţineţi vaca, mănâncă-ţi eaşu 
înpuţită.,,

(Din marginea Sécuimei.) * *

MULTE SI DE TOATE.
Felicitări curi6se.

Locuitorii dela p o l u l ă  n o r d i c ă  
ca semna de felicitare îşi frecă nasurile 
deolaltă. Cei din insulele P h i 1 i p i n e, 
se închină mai pănă la pămenta, îşi 
pună mânile pe obrază şi după ce în- 
genuncheză c’una piciorO, celalalta şi-lă 
ridică inişcându-la întruna. Locuitorii 
de pe insula S u n  da, drepta felicitare 
prindă piciorulu stângă ala celui, pe 
care vreu să-lă felicite, er peciorulă 
drepta i’la ridică pănă ce’şi atinge 
cu al u nasula. E t i o p i e n i i  au 
obiceiu să desbrace pe cela ce pri- 
mesoe felicitări, şi se îmbrace felicita- 
torulă hainele lui, a â că celă felicitată 
rămâne aprope golă. Locuitorii uneia din
tre insulele C y c l a d e  drepta felicitare 
îşi ungtt unuia altuia părulă. La S i a- 
mi a n i  e datina, că omula din olasa 
mai de josu s’aruneă la piciorele celui 
de clasă mai înaltă, er acesta îşi trimite 
servitorulu ca să-lă esamineze pe felici- 
tatoră nu cumva are la elă vre-ună 
obiecta reu, ori n’a mâncată aşa ceva. 
Decă da, atunci felicitatulă împinge cu 
piciorultt pe felicitatora, care apoi plecă 
mai departe.

+
Câtu se fumezâ in Cuba?

In insula Cuba, pămentulă ţigăriloră 
numite „cuba“, cari se venda şi la noi, 
fumatula e nespusă de lăţitG. Singură 
în oraşulfl Habana se fumeză pe ană 
ţigări în preţă de peste 10 milion© fl. 
Femeile ea şi bărbaţii, şi copiii ca şi 
mamele loru, fumeză c o patimă care în 
alte ţări n”are păreche; şi asta se în- 
templă în pertractările dela tribunale, ca 
şi la înmormântări, ca şi la teatru şi în 
cercuri restrînse, c’o vorbă pretutindeni 
fără deosebire, încâta ună călătoră ob
servă, că fumulă de ţigară se simte de 
departe cum eălătoresci pe mare spre 
Havana.

Din istoria femeilorfc.
E interesantă o statistică, ce a apă

rută în dilele trecute asupra femeilorCL 
Din acesta vedemă, că femeile, şi mai 
alesă în Anglia şi Statele Unite, au 
ocupată şi ocupă oficii de stată şi pri
vate forte însemnate şi multe. In New- 
York numărulă femeiloru, cari suntu în 
serviţiulă insfcrucţiunei şi’n eonsiliuhi şco
lara, e forte mare. In Anglia, la anula 
1881, erau în serviţiu de stata 3217 
femei, er ca funcţionari'în comune 3017 ; 
ca misionari, erau 1660, afară de aceste 
3795 ca ̂ călugăriţe şi îngrijitore prin 
spitalurl. * La justiţiă erau aplicate 100 
de femei, 2646 se ocupau cu lucruri 
scienţifice, 35,175 ca moşe şi medici; 
pe terenulă educaţiunei figurau peste 
122,846, dintre cari 28.605 ca directori 
de şcole, er 11,376 ca măestri de musică. 
La telegrafii şi telefonă erau aplicate 
2228 de femei. In Francia încă e mar© 
numărulă telegrafisteloră. In cele mai 
multe locuri însă, femeile lucră prin fa
brici. Aşa în Berlină femeile muncitore 
întreeă numărulă de 60,000. Aşa în An
glia, în Francia şi în tote ţările.
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Bărbaţi însemnaţi ou defecte Însemnate.
Dintre bărbaţii însemnaţi, orbi au 

fostü: inchisitorulü Arbuez Petru, ímpé- 
ratulü germanü Ioanü de Luxemburg şi 
regele Hannoveréi Georgiu alü Y-lea: surt̂ I 
au fostö : cardinalulö Wolsey şi cancelarul 
lui Henric alü YlII-lea; şchiopi: regele An
gliei Richard alü IH-lea şi papa Sixtü alü 
V-lea; numai c’o mână: Papa Joanü 
alü X I I I ; ghiboşl: regele Franciéi Lu- 
dovicQ a-lö X I şi regina Svediei Chris- 
tina.

*
Câtu tríescű portocalii?

Se scie, că portocalii de regulă tră- 
iescü forte multü. La an. 1876 s’a pus- 
tiitü ín „Grand Bourbon“ din Versailles 
unü portocalü despre care se soia posi- 
tivti, că l’a plantatü regina de Navarra 
la an. 1421, aşa dér a tráitü 457 de aní. 
In Florida, portocalii suntö grozavü de 
roditori. S ’a aflatü adecă unü portocalü, 
care a roditü mai multü de 5500 de 
fructe, ceea ce aduce frumosü venifcü 
mai alesü décá portocalulü trăesee cátü 
celü din Versailles.

Avisu d-loru abonenţi!

D-loru abonenţi, cari în timpidu 
din urmă ni-au cerutu se le trimitemu 
cţiarulu încependu dela anulu m u , le 
facemu cunoscuţii, că ne mai avendu 
numeri disponibili din luna Ianuarie, 
amu dispusii se li-se trimită djariilu mi
mai dela 1 Februarie, socotindii-se aho- 
namentnlu din acesta d/>.

A dm iw istra tiu nea.

Din rajortele comerciale din Budapesta.
15 Februarie.

Negoţula cu producte s’a desvoltata 
mai viu în cursul Q sSptâmânei, fiindcă 
pentru unii articoll erau comande de ex

porta. Număraru era abondentft şi după 
ce banca austro-ung. scătjuse Jo i pro
centele la 4% , se puteau şi pe piaţă 
sconta poliţe bune cu 4%*

Coloniale. Zăharulu a avuta tendinţă 
de urcare. Rafuiada prima 34 fl. în cu
bul! 35.50 suta de kilo. — Cafeua fermă. 
Ceylon 200,188; Java 194—180; Mocca 
200 fl.

Victualii. Preţuiţi ouăloru schimbă- 
ciosG, a scăduta oătrâ fine însemnaţii. 
Au încheiaţii cu 51—52 la 1 fl. Galite. 
Deşi s’au adusft puţine în piaţă, preţu
rile n’au putută cresce. Au notat*: 
găsce grase 5.50, 6.20; slabe 3.40, 3.80; 
tăiate 5.10, 5.80; taţe grase 1.90, 2 fl., 
slabe 1.50, 1.70; pui 90 cr. 1.40; curei 
5, 5.50 fl cu părechea. — Untu prima 80. 
85 fl.

Cartofi galbeni fl. 1.70, 1.80; căpâ 
roşiă 5. 5.50; usturoiu 24—25 maja 
metrică.

Păstăiosc. ConsnmulG s’a restrînsa 
numai în ţeră. Fasolea albă 6.75, 7.25;  
linte 9.50, alesă 15 fl.; mazerea puţinii 
căutată, 8, 9.50. — Semenţă de cânepă 
9.25, 9.75, suta de kilogr.

Miere ungurescă strecurată s’au vân
duta cu 30—31 fl.

Ceară de Rosenau 120 fl.
Nuci de Transilvania 19—19.50.
Unsdrea de porcii s’a urcata, a no

tata 57, 57.50 cu butoiu, 54 fl. fără bu- 
toiu. Slănina de mesă 46—48 fl., afu
mată 52 fl.

Seu 3 1 .5 0 -3 2  fl.
Lânuri s’au vânduta câteva partide 

ţigaiă. Preţurile au datu îndSrâpta.
Petic au fosta căutate, fiindcă au 

venita cumpărători străini. S ’au vân
duta cam 30,000 bucăţi pei de oiă; 
bulgare fl. 102—103, suta, sârbesc! 105 fl.

Pei uscate. Unei fabrici din Tran

silvania i-s’a vânduta 400 bucăţi uscate 
şi unii vagon crude. Prima de boi no- 
teză 22—24 fl. de, vacă bună 12—14, 
pitlingi 7—8 fl. părechea.

o
S3<a

fân

ti
<(0

ä
><D■p
Pi

>0

(Ö
•d
îl
<1)r-i
><0
0

oo(M

«
S-'©æ

I
obD®

tH »O fc» ^
iQ tâ  iO IÛ lO tO

$ 05CC
<X> CO CD CD CD cd cd

o
CÎ5

13

S3
£>3

O 2  J  
52 §. ft«-* W* j©03

«
-u<£

iio
o

>

'-ÇS '■o
O 5 *  $ 

►3

S5
S3«a
3o

«
CO Ttf io CD t- 00
(M Ol «  «  ga CM

S3• fH
J3
<

r
m

>sÖou

2 .S
CCS

ä

ai -X w -*a cs ®

3
S

’S3 ga
■s a
O 58 di

2. a- a
lO O t>

"Oo<s>

g sa 
Q ^

-w- O U s-l
eS O-

(V
• -T Ö O ^

x>a<cőQ0

Têrguld de rîmători din Steinbruch. La 17
Febr. n. starea rîmàtorilorü a fostü de 97.320 
capete, la 18 Febr. au întratü 1013 capete şi au 
eşitti 571 rëmânêndü la 17 Februarie unü nu- 
mërü. de 97.762 capete. — Se notézà: marfa un- 
guréscà veche, grea dela 46 cr. până la 49 cr. 
marfă ungurescă tineră grea dela 48 cr. pănă la 
50 cr., de mijlocii dela 48 cr. pănă la 49 cr. 
— uşoră dela 47 cr. pănă la 48 cr. — Marfă 
fêràméscà grea dela 46 pănă la 47— cr. — de 
mÿloeü dela 47 cr. pănă Ia 4S cr. uşoră dela 
46 cr. până la 47 cr. — Marfă de România 
de Băkony grea dela — cr. pănă la — cr. tran- 
sito mijlociă grea dela — cr. pănă la — cr. 
însë transito uşoră dela — cr. pănă la — cr. 
transio dto ţeposă grea dela — cr. pănă la —

cr. transito mijlociă dela — r.r. pănă la — cr. 
Marfà sêrbéscâ grea dela 45—46 cr. trafi- 
sito, mijlociă grea dela 45—46’/2 cr. transito- 
şuoră dela 44—45 cr. Porci îngrăşaţi de unü 
anü dela — cr. pănă la — cr., îngrăşaţi cu 
cucuruzü dela — cr. până la — cr.. îngrăşaţi 
cu ghindă dela — cr. p&n& la — cr. Cântăriţi 
la gară cu 41/r

Trageri la sorţi.
St.  Génois,  1 Febr. Câştiguri mai 

mari 1249, 3991, 4855, 5080, 6171, 7362, 
7535, 10091, 13753, 16208,17158, 21455, 
24940, 27345, 28664, 29276, 32051 
32539, 34320, 34931, 36892, 39740, 
43342, .45965, 46104, 46734, 50209, 
51171, 51747, 52910, 54815, 55888, 
63125, 63235, 69430, 70864, 73201, 
75736, 76768, 79355. Plata 1 Aug. Tra
gerea urmätöre 1 Febr. 1891.

Crucea roş. ital. 1 Febr. 1202/12, 
2350/4,3353/24,3956/20,4379/22,5635/42, 
6633/4,6703/34,7498/45,7522/49,7866/29, 
7886/35, 9249/31, 9976/23, 10065/48, 
10926/36. Plata 10 Febr. Tragerea ur
mätöre 1 Maiu. In amortisare : 975, 
1570, 2832, 3013, 3270, 3773, 5306, 
5710, 6325, 6467, 8223, 11506.

Losurï  de Buc ures c ï  1 Febr. 
Ser. 69, 90, 108, 115, 178, 192, 270, 
335, 389, 423, 429, 460, 464, 521, 616, 
930, 1006, 1021, 1111, 1164, 1355, 1430, 
1438, 1541, 1579, 1661, 1697, 1799, 
1836, 1920, 1984, 2072, 2143, 2144, 
2209, 2248, 2294. 2298, 2312. 2436, 
2499, 2600, 2627, 2653, 2727,' 2751, 
2842, 2910, 2993, 3035, 3055, 3198, 
3234, 3289, 3398, 3453, 3878, 3902, 
3989,4115, 4282, 4383, 4453, 4473, 
4506, 4519, 4619, 4672, 4875, 4886, 
4943, 4962, 4966, 4989, 4999, 5108, 
5116, 5127, 5153, 5295, 5341, 5848, 
5396, 5423, 5513, 5517, 5707, 5717, 
5844, 5910, 6138, 6340, 6426, 6539, 
6581, 6619, 6696, 6702, 6715, 6799, 
6916, 6917, 4948, 6969, 7051, 7153, 
7242, 7279, 7300, 7315, 7372, 7419, 
7453, 7471. Plata 5 Martie. Tragerea 
urmätöre 1 Maiu.

(őditorü (?i Redactorü responsabil®. 
Or. Aurel Mureşianu.

„SIL Y ANI Au, institutű de creditu şi economii în Şiml.-Silyaniei.
C O I T V O C A B E .

Domnii acţionari ai institutului de credita şi economii YSilvanio{' societate  
pe acţiuni, se învită în vii-tutea §-lui 20 din statute la a

Il-a adunare generală ordinară,
care se va ţine în Şimleula Silvaniei la 22  Martie 1890 st. n. înainte de amédt 
la 10 ore în localitatea institutului.

Obiectele puse la ordinea dilei sun tu:
1. Raportulü anualü alü Direcţiunei.
2. Raportula comitetului de revisiune asupra corn putui ui anualü, alfi bilan

ţului şi alü propunerilorü pentru împărţirea profitului.
3. Stabilirea bilanţului anualü şi fixarea dividendelorü.

Incheiarea socotelelorű institutului de credită şi economii „SILVANIA“ pentru alü doilea anü de ges
tiune: 1 Ianuarie 1889—31 Decemvre 1889.

4. Fixarea preţului marcelortt de presenţă.
5. Eventuale propuneri din partea direcţiunei.
6. Determinarea scopului spre care este a se îutrebuinţa suma amintită în 

99 p. f.
7. Esmiterea alorfi 3 membri pentru verificarea procesului verbalu.
Se atrage atenţiunea d-lora acţionari la disposiţiunea §-lui 23 din statute, 

în sensula căruia „la adunarea generală au votii numai acei acţionari, cari cu 
cela puţina jumătate de ana mai înainte sunta trecuţi în registrulâ acţionarilorOi 
şi că atar! cela puţina cu o (ţi înainte de adunarea generală au depusa lu direc
ţiunea institutului acţiunile sale, eventualii şi documentele de plenipotenţă.“

Acţiunile şi eventualele documente de plenipotenţă suntfi a se depune la 
direcţiunea institutului cela multa pănă la 21 Martie st. n. 6 ore după am44l- 

Şimletdu-Silvaniei, la 15 Februarie 1890.
Direcţiunea institutului.

Active, Contulu Bilanţului. P a s i v e .

Cassa în n u m eraru ................................
Cambii de bancă escomptate . . 
împrumuturi pe hipotecă . . . 
împrumuturi pe obligaţiuni . . 
împrumuturi pe amanete . . . .
Mobilară ................................................

„ după amortisare de 10°/0
Efecte p u b l i c e ........................... .....  .
Capitale d e p u s e ......................................
Diverse conturi debitore . . . .

779
77

601 32 Capitala s o c ia la ................................ ................................ 75,000
247,169 54 Depuneri spre fructificare................................................ ! 105,499 73

21,647
1,945

561

53 Cambii de bancă reescomptate ................................ 1 78,758 50
Dividende neridicate ...................................................... 321
Fondulft de reservă ...................................................... 1,535 98

702 Interese transitore anticipate pe 1890 ..................... 3,525 37
694 04 Diverse conturi creditore ........................................... 278 79
515 13 Profita curata ................................................................ 9,564 96
648 72

274,484 28 _____ . _ 1 274.484 20

C!$lte Contulu profitului şi perderiloru. Intrate

Interese:
a) pentru depuneri spre fructificare . . . .
b) pentru fonduhl de r e s e r v ă ...........................

Spese:
a) salare şi maree de p re se n ţă ...........................
b) chiriă, porto, spese, d iv e r s e ...........................

Contribuţiune:
a) dare directă ......................................................
b) după interes, dela depuneri şi comp. de timbru

Amortisaţiune :
din mobilării

Profitu curaţii

4951
40

50

2483
943

30
57 3432 87

879
171

37
43 1045 80

.

I
. 77)99 

9564 96
191Í312

Interese :
Dela cambii de bancă ..................... ..... 1350350
Dela împrumuturi pe hipotecă ................................ 1370 74 .
Dela împrumuturi pe o b lig a ţiu n i..................... ..... . 131 30
Dela împrumuturi pe amanete ................................ 20 77 *
Dela efecte publice ..................................................... 18
Dela capitale d e p u s e ........................................... 15 13

246 07 15,305 51
Provisiuni şi taxe ........................................................... 3023 84

783 77

lih l3 1 £
SimUu/u - Silvani e i, la 31 Decemvrie 1889.

A m lr e iu  C osm a  m. p. lâ n ă  JP. L a z a rii  m. p.
directorii esecutivfl. eomptabilii.

Acesta bilanţ# examinându-se şi eonfronându-se cu registrele prmcipalî şi nusiliarl ale societăţei ţinute in bună regulă, s'au găsitu în consonanţă cu aceleaşi şi, esactit.
Membrii ai direcţiunei.

Floriană Marcusiu m. p. Gdorge Pappă m. p. Danielă Dellei m. p Ioană Vicasiu m. p. Ioană Moldovană m. p. Simeonă Oro#u m. p. Dr. Ioană Nichita ip. p, 
preş. substit. Ioană Sdrbu m. p. George Aciu m. p. Augustină Marcusiu m. p.

Comitetuln de revisiune.
G eo rge M l ip ă  m. p. F lo r lm t u  C oeiam t  m. p. IJen tetriu  S u c  tu.

preşedinte.
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Ball-Seidenstoffe von 60 kr.
ftüdtoeifc portos nnb 3olIfret bas vfabrifsBepöt G. Henneberg (K . u. K . üotfief.) Zürich. ilTufter 
utngefyeni». Briefe Fofiert JO fr. porto.

7 1 P A R A T O R
în contra

riSIDIDl i i  SOLDIEI (61
pentru 5 0  cr. şi 1 fl. în fie-eare farm. de <;ăpetatfi.

THGAIEE CHIÎTA-EISENWEIIT,
«■elft mai bunii mijlocii în contra

ANEMIEI ŞI GĂLBINĂREI (Paliditate).
PreţulH nn**i sticle nuci <1. 1.60, sticla mare fi. îi.—  Contra imi- 

tărilortt apărată prin subscrierea numelui meu.

■u i a r g u e r i t e  c r e m e ,
■  V l f l  niiiloculu eelii mai moderau neutru nobili tarea ne-niijloculu eelii mai moderau pentru nobilitare» pe 

liţei obrazului. Pe masa de toileta a fiă-cărei dame 
elegante familiitrisatâ, Cu desevîrşire nestricăciosa. 

Preţuiţi unui borcanu fl. 2.

G E O R G  K R I E G N E R ,
farmacia „Zur imgarischen Kro'ne“, Bndapest Kalvinplatz.

246.5—1

^ 3n n n n n o n G G o n n n n F T in G E X )O G G E 3 E 3 n o a
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FARMACIA

I. P S E R H O F E U
VIENA, Singerstrasse Nr. 15

la „ Go l d e n e n  R e i c h s a p f e l “.
230.12-10

Pilule pentru curăţirea sângelui, mai înainte numite „Pilule universale“, merita, eu 
tocii dreptula numirea din urmă, de ore-ee in realitate suntu multe bole. la cari aceste 
pilule au dovedita efectuia loru în adeveru escelenta.

De nuri multe decenii sunta aceste pilule lăţite pretutindenea, de mulţi medici 
prescrise şi puţine familii se vorâ afla, la cari artt lipsi o mică provisiune din acesta 
medicamenta de casă escelentu.

Din aceste pilule costă: I cutiă cu 15 pilule 21 cr., I sulu cu 6 cutii I fl. 5 cr., la 
trimiteri nefrancate eu rambursa I fl. 10 cr.

Trimiţendu-se preţuia înainte costă dinpreună cu espedarea francată. 1 sulu cu 
pilule 1 fl. 25 cr., 2 suluri 2 fl. 30 cr., 3 suluri 3 fl. 35 cr., 4 suluri 4 fl. 40 cr., 5 suluri 
5 fl. 20 cr., 10 suluri 9 fl. 20 cr. — (Mai putina de unu sulu nu se pote trimite.)

Se face m a re a  e ss m i de a cere giMele pentru curăţirea s â ie M  anule ale
lai I, Pserbofer şi de a observa la aceea, ca etichetele de pe capaculu fiă-cărei cutii 
să fie provăjlute cu subsemnătura I. PSERHOFER, care se află şi pe instrucţiune în colore 

roşiă. 'Wm
Balsamu în contra degerăturei ll° L PmMer’ 1 borci,,olft 40 1cu trimiterea francată 65 cr. 

în contra catarului, răguşelei, tusei spasmodice 
etc. 1 sticluţă 50 cr.Suculu-Spitzwegerich,r  . y  ’

A i m a  a m e r i c a n a  în contra dureriloru rlieiunatice, 1 fl. 20 cr.

Prafîi în contra asudării picioreloru,
Balsamu în contra guşiloru,
P c D l l t 9  H o  v i & t s  (Picăturile de Praga), pentru stomachu stricata, contranemis- 
k d G I I ţ a  IIC  v l t / ţ a  ţuirei etc. etc. 1 sticluţă 22 cr.

Minunatulu balsamu englezescu. 1 sticlă “>0 cr., 1 sticluţă mică 12 cr.

Prafuri în contra tusei-etc., cutil136 *•™trin,iterea
P n m o r l o  T o n n r h i n i n i l  <le i. l Jserhofer, cela mai buna mijlocii pentru cres- 
r u i l l c t u c l -  I r tlIU l/ IIIIIIIIU  cerea perului. Un borcana 2 fl.

preţulu unei cutii 50 cr., cu 
trimiterea francată 75 cr.

1 sticluţă 40 cr., cu trimiterea francată. 
65 cr.

P Jo e ţV *| | « lIllîl/ P I*C Î)| II Proi°scru Steudel, medicamenta de casă pentru răni, 
■ * a O l l  l i  U lii  « C I w O lU ţ bube etc. 1 borcana 50 cr., cu trimiterea francată 75 cr.
Q q v *0  l l t l i l# D I * C a la  H o  n i f o t o n i o  de A. W. Bulrich. Una medicamenta 
O d l  C U I1IV C I d a l a  U C  O U I C U eiM rt. esCelenttt contra tuturora urmărilor* 

mistuirei stricate. 1 pachetft I fl.

gene şi screme, anunţate prm cote qiareie austnace, şi la casa, când. unele «lin aceste 
specii nu s’aru alia în deposita, se voru procura la cerere cu promptitudine şi câta se 
pote de eftina.

im r* Trimiterea eu poşta se efectueză grabnicii, fîindu preţulu tri
mişii înainte, comande mai mari se efectuezft şi cu rambursa.

Trimiţendu-se preţulu înainte, (mai bine cu mandatu poştalii) portul 
este mai eftinu, ca cu rambursa.

SEMINŢE
ALPH01TS SZAVOSZT.

Comerciant de seminţe şi deposit de articnl! de agronomift
Budapesta. Arauy-lânosgasse No. II

aduce la cunoscinţa onor. economi, şi publicului cultivatorii 
de grădini că cu 1 Ianuarie a deschisa unii desparţementîi de

SEMINŢE DE LEGUMÎ Şl DE FLORÎ
şi recomanda depositulu seu bogata asortata cu seminţe pros- 
pete de trifoiuri, erburî. napi, de legumi şi de flori.

Preţuri-enrente la cerere gratis.

Bursa din Bucurescî din 19 Febr.

Cele m ai bune

Materii (stofe) de Brünn
lifereză  cu  preţurile  originale

Fabrica de postavuri fine

S i e g e l - l m h o f
in Briinn

Pentru unii rendu de haine bărbătescî
de p r h n ă v e r »  seu v e r ă

este de ajunsa unii cnponü în lungime de 
3-10 într., cari facă. 4 coţi de Viena. 

Unü cuponü din

lână veritabilă «*»
fl. 4.80 calitatea obicinuită, 
fl. 7.75 calitatea fină. 
fl. 10.50 calitatea cea mai fină. 
fl. 12.40 calitatea, supraflnă.

Mai departe suntü de cäpetatü în cea 
mai mare alegere Kammgarne ţesute cu 
liricele de mătase, stofe pentru pardesiul î, 
pâslă, (Loden) pentru vînători şi turişti, 
peruvienü şi toscingü pentru haine desa- 
lonü, postavuri pentru uniforme de amplo
iaţi, stofe de spălaţii din aţă pentru băr
baţi şi copii, stofe veritabile de picheta 
pentru giletci, etc. etc.

Pentru marfa bună, liferaţia esaetâ şi 
întocmai după mostre se garaute/â.

M ostre ifratis ş i f  ranco .
4 0 -1

-----
"̂ 7" a . lo i î o»/o sacnmp

Rentă română perpetuă lb75 &7o 9 y.*/.
Renta română amortisabilă . . 5% 98.1/., j

d t t o .................................... 4% 83 80
Renta rom (rurale convertite) 6% 1 0 2 .-
Oblig, de stata C. F. Române 6°/o —.—

idem idem . . . . 57o
lmprumutulu Openheim 2866 . 8°/n
Impvumutvila Oraş. Bucurescî . 5",' °  /<> 81).—

idem idem din 1884 5"/rt
Impr. or. B. cu prime Loz. fr. 20 ——
Credit fonciarti rurala . , . . 102'V,

idem idem . . . F.0 /° io 97 V,
Credit Fouc. Urb. din Bucurescî 711/* .0 L02.3/4

idem idem . . . 6"/« L01.—
idem idem . . . . 5n/o *>■*!<

Credit Fonc. Urban din laşi. . 5"/,-, 80.'/.,
Oblig. Casei Pensiunilor fr. 300 lOir 250.

V. N.
Banca Naţion. uit. div. 73.35 500 1 154.—
Dacia-România uit. div. 24 lei 200 —,—
Naţionala de asig. uit. div. 18 lei 200 — .—
Banca Rom. uit. div. fr. 10 . . 500 - .—
Soc. Rom. de Constr uit. div. 250 —
Soc. Bazalt. Artif. uit,.div. lei 27.50 250 —.—
Soc. Rom. de Hârtie nit. div. 100 — .—
Soc. de Re as. uit. div. 101. aur 200
Naţio», de. Asig. uit. div. 128.35 — —.—
Societ. de Constr. uit. div. . . -
Sociot. de Hârtie ulc. div. . . __
Agio în B u r s ă ......................... ..... — — 9̂5
Rubla de hârtie .................... —

Banca Naţion. a României
Scoinpt.............................................. S1/, —.—
Avansuri pe e f e c t e ..................... 77 â —.—
Avansuri pe Lingouri . . . . 7°/o —.—

CD

Mare depositü din fabricatele lui Schroll.

Ne luăm ii voia a tace atente pe onor. Domne 
din oraş ii şi împrejurime, că  ţinem ft necontenită unu 
mare depositu din fabricatele lui SchFOll, precum: 
Chifon in tote calităţile şi lăţimile, CretOIl prima pentru 
cearşafuri (lepedeie) de plapomă în lăţime de 156, 
175 şi 200 <jm. — Creas (Wassertuch) în lăţime de 68, 
74, 78, t>8, 97, 117, 156 şi 175 <jm din tote calităţile.— 
Domestică prima pentru cearşafuri (lepedeie) de patu 
în lăţime de 117, 156, 176, 200 şi 228ejm. — Ţesături 
de Boemia (Riesengebirgs-Weben) în tote calităţile şi 
lăţimile, etc. cu preţurile originale ale fabricei.

Invitându pe onor. noştri muşterii pentru procu
rarea celortl de lipsă, semnam ii

Cu înaltă stimă

INI. Eisenstein si fii
254,3—3

.CC

0>

o>

S Iy
Hrasovu, piaţă No. 00.

Mare depositu din fabricatele lui Schroll.

Preparatele antiseptice
ale lui

D GUST
pentru îngrijirea dinţiloru şi a gurei au unu efectu escelentu, 
Cllrâţitoru, conservătoru şi întăritoru asupra organeloru gurei.

Aceste preparate conţinu afară de cele mai bune materii 
folosite pană acuma spre acestu scopu, şi nouă mijloce CU UI1U 
efectu însemnaţii antisepticii, adecă care împedecă stricarea 
seu putreejirea dinţiloru, precum şi înbolnăvirea gingiilorti.

I flaconu cu apa de gură a 50 cr. şi a I fl.
suficientă pentru mai multe septemâni.

I cutioră cu prafu de dinţi a 25 cr. şi a 50 cr.
I borcănelu cu pastă de dinţi â 40 cr.

Depositulu p r m d p M  la F IU E D B JC H  S T E N N E B . farmmia la 
„ L E U L #  D E  A U I ll l“ in Brasovu. m

închinare prin oferte = -
Localulu cn grădina de pe proprietatea şcolei de stătu 

în Braşovu, Strada Căldărarilorti, se închiriază prin oferte pe 
timpu de 2 ani.

Ofertele închisa suntu a se trimite pană la 25 Februarie 
a. c. directorului scâieloră de stată, dela care se potu lua in- 
formaţiunî în privinţa condiţiuniloru.

(Juratorialu
256,3—3 şc6lelcr*u i d.e s ta te i .

Numere singuratice din „Gazeta Transilvaniei“ 
â 5 cr. s<‘ potu cumpera în tutungeria I. Oross, şi în li
brăria Nicolae Ciurcu.

Tipu«ţrafia A. M URESI AKU Braşor.


